

DETALLES DE LA CATASTROFE DEL HAVRE

Sigue el repliegue francoinglés sobre Salónica

LA ACTITUD DE GRECIA Y EL CUADRUPLE ACUERDO

SALONICA

Según informaciones de París y Londres, los representantes del Cuadruple Acuerdo han decidido que las tropas de Sarrail y Monro se replieguen sobre el territorio griego, se atrincheren en torno de Salónica y aguarden los refuerzos que se les enviara oportunamente. *Le Temps*, *The Times*, *The Daily Mail* y otros diarios franceses e ingleses, bastante bien enterados de la parte interna de la guerra, en lo relativo a los aliados, coinciden en la publicación de tales noticias.

Desde el momento que los serbios se retiraron a Albania, la situación de Sarrail y Monro entre el Strumitza y el Tcherna, con su centro aventurado en Krivolak, muy al Norte, era comprometidísima.

De Salónica a Krivolak, sobre el Vardar, la distancia es de 120 kilómetros. De Salónica a Kanali, en el Oeste, al Sur de Monastir, hay igualmente 120 kilómetros. Los búlgaros están en Kanali.

En el ala izquierda aliada, donde se hallan los ingleses, la distancia desde el lago Doiran a Salónica es de 80 kilómetros.

Resultaba, pues, que Sarrail y Monro podían ser envueltos por los dos flancos. No les quedaba otro partido que el de retirarse a Salónica. Pero dicho movimiento es muy difícil.

Hace diez días que lo emprendieron. Primeramente el centro repliegóse a Demir Kapu. Luego, prosiguiendo la maniobra, franqueó las cimas del Marianska Planina, en dirección a Guevgueli. Al mismo tiempo, la izquierda y la derecha se batían en retirada. La derecha por el callejón montañoso que limitan el Vardar y el Struma, apoyándose en los obstáculos lacustres de la comarca. La izquierda, cambiando su frente del Tcherna por las posiciones naturales de repliegue escalonado en que abunda el valle del Maglenitza, afluente del Bistrica, un río que sale del lago de Jenidze.

Los búlgaros, después de la primera fase del movimiento de repliegue de los aliados, ocuparon, de Norte a Oeste, la línea Krivolak-Kavadak-monte Radobil-Bro-Kenali, y de Norte a Este la línea Kavadak-Strumitza-lago Doiran.

Poco a poco, los anglofranceses han ido reduciendo su inmenso frente, de casi imposible defensa contra un adversario muy superior en número y que dispone además de poderosas reservas alemanas.

Pero la maniobra no está acabada ni mucho menos. Si actualmente, los batallones de Sarrail y Monro permanecen en la frontera griega, desde Vodená a Guevgueli, y desde allí por Doiran al Struma, es porque necesitan dar tiempo para que sea preparada, a su espalda, la línea definitiva. Mirando el mapa, hay que convenir en que dicha línea definitiva está marcada por la desembocadura del Vardar, las colinas de Baldza, de 370 metros de altura, los lagos de Avasil y Besik y el mar. Salónica quedaría dentro de un semicírculo protector. Sarrail y Monro tendrían guardadas por las escuadras la retaguardia y los flancos, y de ese modo quedaría establecida la gran cabeza de puente que permitiría, en lo futuro, iniciar en los Balcanes otra campaña.

Indudablemente, los 80.000 aliados que hay en la península de Galipoli, serán trasladados a Salónica, si es que resulta verdad que el Cuadruple Acuerdo no quiere abandonar dicho puerto griego. Con ese refuerzo, Sarrail dispondrá de 230.000 hombres, ó sea de los efectivos suficientes para una resistencia eficaz.

Mas Grecia es cada día más hostil a los aliados. Estos ya no la envían víveres ni carbón y amenazan con tomar resoluciones más energéticas.

Si el Cuadruple Acuerdo quiere que Sarrail esté seguro en Salónica, necesita obligar al Rey Constantino a una desmovilización parcial de sus ejércitos y al abandono absoluto de toda la península calcídica. La ciudadela de Kara-Burun, que guarda la entrada del puerto, ha recibido cañones de gran calibre y una guarnición numerosa. En toda la península calcídica hay campamentos griegos. El Estado Mayor del Rey Constantino es germanófilo. El generalísimo Dusanis fué recientemente condecorado por el Kaiser. Uno de sus íntimos, el coronel Pallis, que ha manifestado públicamente, de un modo que no deja lugar a dudas, su odio a los aliados, ha sido enviado a Salónica para discutir con Sarrail la manera de que los soldados de éste dispongan de los ferrocarriles y del espacio necesario para maniobrar. Ha habido momentos en que la escuadra anglofrancoitaliana surta en Salónica apostreste a la lucha, por creer su almirante que los helenos iban a canonearla.

Como Sarrail, con menos de 150.000 hombres, ha de resistir a 300.000 enemigos, que le acosan y que tratan de arrojarle al mar, la perspectiva de una agresión por la espalda tiene que alarmarle profundamente.

Es lógico, pues, que haya pedido a su Go-

bierno obre con energía, en Atenas, para evitar un desastre.

Grey y Kitchener están en París. Han conferenciado con Joffre y Briand. Seguramente, han tratado de la cuestión griega. ¿Recurrirán al sistema de las notas? Deben estar ya convencidos de que los griegos, diplomáticos sutiles, aspiran únicamente a ganar tiempo y que con sus promesas y seguridades, mezcladas a reparos y dificultades de detalle, les han engañado completamente.

El Cuadruple Acuerdo ha perdido la partida en Bulgaria y está a punto de perderla en Grecia y Rumania, porque sigue sacrificando en los altares canclerescos. Sufre desengaño tras desengaño y se obstina en sus procedimientos, muy buenos para épocas normales, absurdos cuando la espada está creando un estado de derecho que reemplazará al que considerábamos regular y permanente.

No pasará mucho tiempo sin que los hechos digan si el Cuadruple Acuerdo ha rectificado ó si se aferra a las contemporizaciones, madres de las catástrofes.

Ha comenzado la campaña de invierno. Muchos días, los comunicados oficiales de los beligerantes no registrarán variación alguna en los frentes de batalla. La tarea del comentarista se hace, pues, difícilísima. Y en vista de ello, renunciemos a seguir publicando, sobre la guerra, un artículo diario. Cuando la importancia de los sucesos militares lo reclame, glosaremos éstos brevemente, con nuestra acostumbrada imparcialidad.

Los italianos

Comunicado oficial.

ROMA, 13. En la abrupta y elevada zona que se extiende entre los valles de Giudicaria y de Conci, hubo ayer brillantes operaciones ofensivas que nos proporcionaron la posesión de fuertes alturas, que aseguran y completan la ocupación de la cuenca del Bezzeca.

El ataque que se inició el día 7 se ha desarrollado metódica y prudentemente, por la necesidad de contrabatar la poderosa artillería del grupo de Lardaro y eliminar numerosas defensas accesorias establecidas por el enemigo.

En la noche del 10, nuestros destacamentos de Infantería alpina llegaron cerca de los objetivos que constituyen las cumbres Este y Oeste del monte Vies y a espaldas del monte Marcio, al Sudoeste del Nozzolo.

A la mañana siguiente, después de eficaz acción de artillería, nuestra Infantería conquistó a la bayoneta sucesivas líneas de trincheras y después los reductos que las coronaban.

En el resto del frente, la situación es estacionaria.

Lo que le cuesta la guerra a Italia.

ROMA, 12. En el «Corriere della Sera», de Milán, analiza Luigi Emandi, con su habitual competencia, la exposición ó declaración hecha el miércoles último por el ministro del Tesoro italiano.

«El Sr. Carcano—dice Luigi Emandi—establece y fija que los gastos reconocidos como necesarios, decretados hasta fin de noviembre, han sido de 5.100 millones de liras, de los cuales 2.600 pertenecen al ejercicio 1914-1915, y 2.500 a los cinco primeros meses del ejercicio 1915-1916. En los meses que van de guerra, los gastos han sido de 500 millones mensuales.

Puede ser que en estos 500 millones no estén incluidos todos los gastos realizados en preparativos para acontecimientos futuros. Pero teniendo en cuenta esta consideración, encontramos en la cifra de 500 millones la expresión de un cálculo muy aproximado de lo que puede costar la guerra mensualmente. Es, como ha dicho el ministro del Tesoro, una guerra onerosa. Pero con ser grande esta cifra de gastos, está muy lejos de las cifras fantásticas de millones de millones por mes, á las que han llegado las demás naciones que toman parte en el conflicto.»

El suceso del «Ancona»

Yanquis y austrohúngaros.

WASHINGTON, 12. La nota de los Estados Unidos á Austria con motivo de la destrucción del «Ancona» refiere que el 8 de noviembre un sumergible austriaco cañoneó, torpedeó y echó á pique a dicho vapor cuando numerosas personas se encontraban á bordo, causando muchos muertos y heridos, entre ellos ciudadanos americanos.

El comunicado del Almirantazgo austrohúngaro confirma en sustancia las declaraciones de los supervivientes, puesto que admite que el «Ancona» fué hundido teniendo aún personas á bordo.

La nota hace constar que las negociaciones americanoalemanas pusieron á Austria al corriente de la actitud de América respecto á las agresiones de los sumergibles contra los navíos de comercio.

El Gobierno americano considera que el comandante del sumergible violó las leyes

internacionales de humanidad, cañoneando y torpedeando el «Ancona» antes de que las personas á bordo estuviesen en lugar seguro.

El Gobierno americano quiere creer que el comandante violó las instrucciones recibidas y pide al Gobierno imperial que califique la destrucción del «Ancona» como un acto ilegal injustificable, que el comandante sea castigado y la reparación pecuniaria se conceda á los ciudadanos americanos muertos y heridos.

El Gobierno americano espera que el Gobierno austrohúngaro accederá á las peticiones rápidamente y que no sancionará ni excusará el acto citado, que causó la muerte de inocentes súbditos americanos.

La explosión de El Havre

Nuevos detalles.

EL HAVRE, 12. La catástrofe que tan numerosas víctimas ha ocasionado, se produjo, como se ha dicho, en los establecimientos nacionales de pirotecnia del Gobierno belga, situados á unos tres kilómetros de El Havre, en terrenos municipales de Gravelle-Sainte-Honorine.

Serían las nueve y media de la mañana cuando ocurrió la catástrofe.

Quinientos obreros, estaban en aquel momento ocupados en sus trabajos de los distintos departamentos.

La explosión se produjo en el sitio donde se hallaban las pólvoras destinadas á la carga de obuses. Esa primera explosión determinó la de los proyectiles vecinos que estaban cargados ya, y sucesivamente fueron multiplicándose y propagándose las explosiones.

Su violencia era tan grande que los efectos se sintieron hasta en El Havre, donde se rompieron todos los cristales de las casas, hundiéndose algunas paredes.

También llegaron á sentirse en Honfleur, al otro lado del Sena.

En las proximidades de los establecimientos, muchas casas se desplomaron, otras, profundamente agrietadas, amenazan inminente ruina.

La conmoción se extendió en un radio de cinco ó seis kilómetros.

En las galerías situadas alrededor del establecimiento de pirotecnia y donde se fabricaban obuses especialmente, no queda más que un amasijo de hierros-torcidos y de escombros de toda clase.

Los barracones que servían de alojamiento á los obreros, belgas todos ellos, han quedado destruidos.

En los primeros momentos fueron organizados los trabajos de socorro y de salvamento por las autoridades civiles y militares francesas y belgas.

Las tropas de la guarnición de El Havre llegaron rápidamente, procediendo, en la medida de lo posible, á remover los escombros, cosa dificultosa, porque todo era un inmenso brasero, que daba un calor insufrible.

M. Morain, prefecto del Sena inferior, avisado por teléfono, acudió á Gravelle-Sainte-Honorine, donde debe, en nombre del Gobierno francés, remitir los primeros socorros á las víctimas.

Reparto de socorros.

EL HAVRE, 13. Delegado por el Gobierno, ha llegado el prefecto del Sena inferior, M. Morain, que ha entregado, en nombre de aquél, los primeros socorros á las familias de los obreros de la pirotecnia.

Casi todas las víctimas de la explosión son de origen belga.

En los Balcanes

En Monastir.

ATENAS, 12. Gran número de heridos búlgaros y alemanes se encuentran en Monastir.

Los búlgaros han establecido las defensas de los caminos hacia Albania.

La tranquilidad reina en la población. El mando militar ha sido confiado á un oficial superior alemán.

Según una información oficial, el jefe búlgaro que ocupa el puesto de Kenali, en el punto en que el camino de hierro de Florina á Monastir franquea la frontera, ha recibido orden de dejar pasar los trenes griegos, y las comunicaciones han quedado restablecidas.

La retirada serbia.

ATENAS, 12. El contingente serbio, mandado por el coronel Vassitch, para rechazar los ataques búlgaros y los comitadjis, ha logrado terminar su retirada á Albania.

El número total de refugiados serbios que se encuentran en Grecia pasa de 40.000.

Los movimientos alemanes.

SALONICA, 12. La caballería alemana ha hecho su aparición en los alrededores de Strumitza, efectuando reconocimientos en las líneas francesas.

Se señala en Uskub y Philippopoli una gran concentración de fuerzas alemanas.

La intervención rusa.

GINEBRA, 12. El *Hamburger Fremdenblatt* dice que desde hace cuatro días el servicio telegráfico está completamente sus-

pendido entre Suecia y Rusia, habiando más de 4.000 telegramas detenidos por la censura rusa.

Los periódicos suecos dicen que Rusia, con esta medida, quiere impedir que salgan noticias referentes al Cuerpo expedicionario que envía á los Balcanes.

Un periódico dice que desde hace tres días las comunicaciones por camino de hierro entre Rusia y Unghiri están suspendidas.

El teléfono y el telégrafo están interrumpidos con la Besarabia.

Noticia desmentida.—La neutralidad de Grecia.

La «Gaceta de Colonia» recibe de Atenas el siguiente telegrama:

«La noticia publicada por algunos periódicos, según la cual Grecia ha obtenido de Alemania la seguridad de que las tropas alemanas y austrohúngaras no pasarán por el territorio griego, aun en el caso en que Salónica se convirtiese abiertamente en una base para ingleses y franceses, ha sido desmentida de origen oficial.

Grecia ni ha dado ni ha pedido ninguna garantía de esta naturaleza. Todo cuanto se diga respecto á esto es simplemente un absurdo. Precisamente por esto es por lo que Grecia se ha preocupado tanto de hacer reconocer su neutralidad por el Cuadruple Acuerdo.

Y por esto también es por lo que el reconocimiento de la neutralidad griega por las Potencias que constituyen el Cuadruple Acuerdo ha sido acogido y calificado como un éxito de la política griega.»

Los griegos y los aliados en Salónica.

LONDRES, 12. *The Daily Telegraph* publica una carta que le ha enviado desde Salónica su corresponsal de guerra en los Balcanes.

«Este ha debido utilizar un medio especial para que dicha carta no fuera detenida por la censura griega, que funciona á las órdenes de un amigo íntimo del barón Schenk, agente extraordinario de Alemania en Atenas.

He aquí algunos párrafos de dicha carta, que ha causado en Inglaterra profunda impresión:

«Apenas desembarcó el primer contingente de los aliados, los precios de todos los artículos se triplicaron en Salónica.

El ejemplo de los habitantes fué seguido por el Estado.

Fueron aplicadas las más elevadas tarifas de ferrocarriles al transporte de municiones y de material de guerra de todo género.

Se impuso, además, una sobretasa de 50 por 100, aun cuando pedían trenes enteros las autoridades francoinglesas, cuando para los trenes especiales se rebajan las tarifas.

Para cada soldado transportado debíamos pagar, no sólo la tarifa ordinaria de viajeros, sino una sobretasa del 7,50 por 100.

No protestamos contra ello, pero entonces se nos exigió que el precio de cada tren fuese pagado en oro, antes de la salida de Salónica.

El director de los ferrocarriles del Estado insistió para que fuese cumplida dicha condición, y á fin de evitar nuevas discusiones, concluimos por hacer un depósito en el Banco Nacional griego.

La hostilidad, encubierta al principio, transformóse en una hostilidad declarada.

Cuando habíamos encontrado una casa para alquilar y la habíamos tomado pagando dos ó tres veces su precio corriente, las autoridades militares griegas intervenían, anulaban el contrato y decían que tenían necesidad del inmueble. Y lo mismo sucedía con los coches, los caballos y demás medios de transporte.

Cuando el Príncipe heredero de Grecia vino aquí estaba acompañado por oficiales germanófilos de Estado Mayor, y yo he oído á los oficiales de la guarnición discutir abiertamente en los cafés acerca del avance de los alemanes y hablar del momento en que los griegos ayudarían á dichos alemanes á arrojarnos al mar.

El fuerte de Kara-Burun, á la entrada de la bahía de Salónica, ha sido secretamente fortificado y se ha montado en él cañones de grueso calibre.

Se ha descubierto la presencia de minas submarinas prontas á ser lanzadas en las bocas del Vardar.

Trincheras y alambradas coronan ya las alturas, en los alrededores de Salónica, en la dirección de nuestros campamentos, y los cañones instalados sobre esas alturas están apuntados contra nosotros.

En vez de concentrar el ejército griego á lo largo de la frontera oriental, donde está el peligro búlgaro, se le ha concentrado á lo largo de los caminos que han de seguir los francoingleses en su retirada.

En un momento crítico de los recientes ataques búlgaros tuvimos necesidad de enviar con urgencia refuerzos á nuestro frente. Se nos negó los trenes necesarios, con el pretexto de que la vía férrea estaba ocupada, y más tarde nos enteramos de que no era verdad.

La situación fué de tal manera crítica un domingo de fines de noviembre, que se llegó á

crear en un ataque nocturno de los griegos. Nuestra flota, anclada en la bahía, hizo zarpar orden de combate. Todos los vapores mercantes recibieron orden de zarpar y se veld toda la noche.

Felizmente los griegos no se movieron.»

Nota oficiosa.

PARIS, 12. «Le Temps» publica la siguiente nota oficiosa:

«El Consejo de guerra de los aliados ha celebrado en París una nueva reunión.

El acuerdo es hoy completo acerca de la acción concertada de los aliados sobre los diversos teatros de operaciones y particularmente en los Balcanes.

El principio del mantenimiento de las tropas francoinglesas en Salónica ha sido aprobado por todos, y se ha convenido las medidas necesarias que hay que tomar para poner en seguridad al Cuerpo expedicionario que se repliega metódicamente sobre su base.»

Declaraciones de Venizelos.

LONDRES, 12. *The Times* ha publicado una entrevista de su corresponsal con Venizelos.

Este, entre otras cosas, ha dicho:

«No es exacto que los términos del Tratado grecoserbio dispensan á Grecia de la obligación de prestar ayuda á Serbia en caso de que ésta fuese atacada por otras Potencias y por Bulgaria al mismo tiempo.

El Tratado era absoluto, y aun cuando no lo hubiese sido, fué un error político abandonar á Serbia á su suerte.

La existencia de Serbia es necesaria para el equilibrio en los Balcanes.

Su desaparición deja á Grecia en presencia de una Bulgaria más fuerte.

Si Grecia hubiese intervenido en el momento oportuno, Serbia no hubiese sufrido la suerte fatal, porque entonces la intervención de Grecia proporcionaba á los aliados la superioridad numérica en los Balcanes.

Lo que ha sucedido es bien conocido.

El Rey ha obligado á los ministros que tenían la confianza de la nación á presentar las dimisiones y negó en seguida la intervención de Grecia, porque, sin duda, los peligros le parecieron demasiado grandes.

Pero ¿dónde se ha visto á un Monarca constitucional pasar por encima de los ministros y del Parlamento?

En Grecia no existe el derecho divino.»

El corresponsal del *Times* añade: «Con autorización de Venizelos he mostrado la anterior declaración al Rey, que me dijo:

—Aun cuando estoy en desacuerdo con el ex Presidente del Consejo, deseo que de la misma publicidad á sus declaraciones que le que se dió á las mías.»

Lo de la compra de platino

Tres españoles detenidos.

PARIS, 12. «Le Petit Parisien» publica un despacho de Marsella, en el que se habla del asunto de la compra de platino.

Dice así el referido despacho:

«Hace algún tiempo, unos joyeros españoles de Barcelona escribieron á un negociante en metales preciosos de Marsella, haciéndole un pedido de platino.

Uno de ellos, Ignacio Cruells, pedía dos kilogramos, cantidad verdaderamente anormal para un joyero.

Como no obtuviera contestación, Cruells llegó á Marsella el 7 de noviembre, en compañía de un compatriota, llamado Andrés Miró. Este último, tan pronto como llegó, obtuvo por mediación del Crédit Lyonnais la suma de 17.000 francos que le enviaba Juan Vachier, orfebre de Barcelona.

Cruells y Miró visitaron las casas de venta de platino, donde reclamaron, con insistencia particular, dos ó tres kilogramos. Al ver que no podían satisfacerles esa cantidad, fueron menos exigentes.

El precio del platino es actualmente en Marsella de 8.500 francos el kilogramo, mientras que en Barcelona alcanza el precio de 11.000 francos.

Los dos españoles lograron comprar dos kilos y medio; pero apenas les quedó tiempo de tener en su poder la compra, porque fueron detenidos.

Esto sucedía el 8 de diciembre; el día 9, Juan Vachier llegaba á su vez á Marsella. Era portador de 51.000 francos, y venía á reunirse con sus dos compatriotas para marchar juntos á París, si la compra del precioso metal no hubiese podido realizarse completamente en Marsella. Vachier fué detenido igualmente.

Los tres españoles han sido puestos á disposición de la autoridad militar.

Las investigaciones de ésta parecen haber conseguido averiguar que el platino se compraba en beneficio de Alemania, violándose el decreto de 21 de octubre de 1914, que prohibió la exportación de ese metal.

Dícese, en efecto, que el platino es muy necesario en los utensilios para la fabricación de los gases asfixiantes.»

La campaña de Rusia

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 13. En el frente occidental no hay ningún cambio en la situación de conjunto.

En Galitzia, a orillas del Strypa, en las comarcas de Marcarika, Juzeforka y Besicara, localidades situadas al Sudoeste de Tarnopol, unos reducidos elementos enemigos iniciaron la ofensiva; pero, cogidos por ambos flancos, fueron aniquilados en su mayoría, y los restantes hechos prisioneros.

En el Cáucaso, los turcos intentaron avanzar en la región del litoral del mar Negro, al Sudoeste de Khapa, pero fueron rechazados y tuvieron grandes pérdidas.

En el frente persa, en los caminos que conducen a Khamadan, nuestras tropas, en persecución del enemigo, que huye, avanzaron sin descansar hasta el Sudeste del desfiladero del Sultán de Bulag.

Grecia y los aliados

Concesiones.

ATENAS, 13. En los círculos oficiales se ha comunicado que las facilidades pedidas por la Entente son de índole tal que pueden ser concedidas, regulándose los detalles en Salónica por las autoridades militares competentes sobre las bases establecidas por el Gobierno.

En el valle del Vardar

Pérdidas de los ingleses.

LONDRES, 13. El ministerio de la Guerra publica un comunicado diciendo que la décima división inglesa, ante violentos ataques, en número aplastante, cerca del lago Doiran, retiróse hacia el Oeste a fuertes posiciones cerca del valle del Vardar, en unión con los franceses.

Las pérdidas inglesas se elevan a unos 1.500 hombres, habiendo perdido además ocho cañones.

Berlín-Constantinopla

Los primeros trenes.

GINEBRA, 13. Noticias de Budapest dicen que los primeros trenes que han circulado entre los Imperios del Centro y Turquía han llevado a Constantinopla grandes cantidades de municiones y numerosas piezas de artillería pesada Skoda y ligera, destinadas a los Dardanelos.

Accidente de aviación

Las víctimas.

LYON, 13. Ayer tarde, un biplano tripulado por el teniente Caudron, hermano del constructor, un ingeniero y un mecánico, volaba sobre el aeródromo de Brom, cayendo a tierra y quedando destruido.

Los tripulantes fueron lanzados a 50 metros, y murieron en el acto.

Un discurso de Salandra

En la Cámara italiana.

ROMA, 13. Durante la discusión del presupuesto, el Presidente del Consejo, Sr. Salandra, manifestó que los poderes extraordinarios conferidos al Gobierno están limitados a las necesidades de la guerra; pero que no le autorizan, sin embargo, a introducir en la Administración del Estado reforma alguna, que, además, no sería oportuna en los actuales momentos.

Da gracias al Sr. Carcano por sus declaraciones, así como a los demás oradores que se han expresado favorablemente al Ministerio, y declara que, tanto él como todos los ministros, tienen el mayor respeto a las instituciones parlamentarias, cariño que nunca fue desmentido por ninguna palabra ni por ningún acto contrario a aquel respeto. (Vivas muestras de aprobación.)

«No puedo aceptar—añadió—la reducción del ejercicio provisional de tres meses ó doceavos, para no obligar al diputado señor Ferri, que propone aquella reducción, al dolor de tener que votar a favor del Ministerio y contra su propia opinión.» (Risas y aplausos.)

Dice el Sr. Salandra que el ministro de Justicia contestó ya a la acusación formulada en la Cámara al decir que el Estado italiano había plegado su bandera en el frente del Va-

lciano, «y al recorrer el país—añade—como era nuestro deber, hemos podido comprobar la concordia que existe entre todos los italianos (Aplausos) y que el corazón nacional late al unísono del de su ejército y del de su Rey.» (Prolongados aplausos y vivas al Rey y a la Reina.)

Pone el orador de manifiesto la alta significación italiana que supone el nombramiento del ministro Sr. Barzilai. (Grandes aplausos y vivas a Trieste en toda la Cámara.)

«Si—exclama el Sr. Salandra—viva Trieste es el grito que he oído desde Milán a Palermo; es el grito del alma italiana.» (Prolongados aplausos y reiterados vivas a Trieste.)

Sigue hablando el Sr. Salandra y dice que no se trata en este caso de la guerra, ni que tampoco es cuestión de la concordia nacional, reconociendo igualmente que el Ministerio no es la patria, puesto que aquellos pasan y sólo ésta es inmortal.

«El deber de la Cámara—añade—es dar su voto al mejor Gobierno posible, y cuantos creen que el Gabinete actual no es el mejor que Italia puede tener, están en el deber ineludible de votar contra él. (Aplausos.)

El Gobierno, para hacer el más acertado uso de los poderes que le fueron conferidos, tiene necesidad de estar apoyado por la confianza clara y explícita, completa é incondicional del Parlamento. (Aprobación.)

Ruego, por tanto, a la Cámara vote la orden del día presentada a la Mesa por el diputado Sr. Rava.

Si la votación indica una disminución en la confianza del Parlamento, nos marcharemos, con la conciencia intacta y tranquila y el corazón limpio, a nuestros escaños de diputados, y seremos fervientes partidarios de todo aquel que tenga la gloria de hacer llegar a Italia al final de la santa empresa emprendida, y nos quedará el orgullo de haberla comenzado con un acto de fe, que no fue ni será desmentido en el ejército ni en el país.»

Al finalizar su discurso, la Cámara prorrumpe en una larga ovación, dándose vivas al Ejército y al Gobierno. Muchos diputados se acercan al Sr. Salandra a felicitarle.

Después de la votación del orden del día, cuyo resultado ya es conocido, así como de la votación del presupuesto, la Cámara pasa a discutir el articulado del mismo.

Pensando en la paz

Juicio de la Prensa suiza.

BERNA, 13. Comentando las proposiciones hechas por el grupo socialista al Consejo nacional suizo, invitándole a solicitar de los beligerantes un armisticio, durante el cual se conviniera la paz, la Prensa helvética cree que el Consejo no llevará a efecto ninguna gestión, puesto que estaría abocada a un fracaso en los momentos actuales.

El Moselle, desbordado

Inundaciones.

PARIS, 13. De Remiremont dicen que, a consecuencia de los temporales, se han registrado inundaciones en aquella región.

El río Moselle se ha desbordado en varios puntos, invadiendo el agua algunas fábricas.

Grecia y Bulgaria

Esperando una contestación.

LAUSANA, 13. Telegrafían de Sofía que se espera con ansiedad la contestación de Grecia a las proposiciones búlgaras para establecer una zona neutral.

El Berliner Tageblatt dice que la proposición del Gobierno de Sofía pone fin a las desconfianzas que se tienen en Atenas contra Bulgaria.

Sea cualquiera la contestación que de Grecia, Alemania se reserva el derecho de perseguir a los aliados en el territorio griego.

Aglomeración de mercancías

En los Estados Unidos.

LONDRES, 13. Telegrafían de Nueva York que en este puerto hay una aglomeración grande de mercancías, a causa de los excesivos transportes de manufacturas al puerto de Hudson.

Los directores de los ferrocarriles se han reunido para evitar esta congestión de mercancías, y han tomado varias medidas para evitarla, entre otras, el aumento de las tarifas.

Varios navíos que había en aguas del Pacífico han sido enviados al Atlántico.

Se calcula que más de 100.000 vagones están detenidos en los puertos y estaciones de ferrocarril.

Contribución de guerra

En Bélgica.

AMSTERDAM, 13. La «Gaceta de Francfort» anuncia que en breve se impondrá una nueva contribución de guerra a Bélgica, que de momento entregarán los Bancos.

El primer desembolso se efectuará en este mes y se distribuirá entre las casas de Banca con arreglo a sus recursos financieros.

Alemania y Rumania

Opinión de un crítico.

GINEBRA, 13. Un conocido crítico militar publica un artículo en un periódico hablando de las relaciones entre Rumania y Alemania.

El articulista se declara hostil a Rumania, y dice que si al principio de la guerra se pensó en Rumania, creyendo que se pondría al lado de Alemania para conjurar el peligro báltico, hoy los hechos han cambiado, y el Imperio para nada necesita a aquella nación, que no puede favorecer ni perjudicar en los Balcanes a las Potencias centrales.

Termina diciendo que después de la guerra nada debe esperar de Alemania.

Las declaraciones del Canciller

La anexión de Bélgica.

LA HAYA, 13. Comentando el discurso del canciller alemán y sus declaraciones, la Prensa cree que ponen fin una vez más a las esperanzas de los amigos de la paz.

Crean también los periódicos que la seguridad del Imperio obligará a Alemania a anexionarse Bélgica hasta el Mosa ó a imponer una Convención política y económica a aquella nación, que la haría perder su independencia nacional.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra

Noticias de Salónica.

LONDRES (Estación del Almirantazgo), 13 diciembre, a las cinco de la tarde.

Reuter-Salónica.—Telegrafían que han desembarcado nuevas tropas británicas el día 10 de diciembre.

Reina una niebla desasustadora. Se dice que está fuera de dudas el que los aliados han decidido no retirarse de Salónica.

Para proteger la retirada de las tropas aliadas, y a causa de lo montañoso del terreno, fue necesario colocar ocho cañones de campaña para que defendieran las posiciones que pudieran ser atacadas durante la retirada. Nuestras bajas han sido unas 1.500.

Informes de Atenas.

Reuter-Atenas.—Se dice que es posible que las fuerzas que están sobre las armas serán reducidas a la mitad.

La situación se desarrolla con toda normalidad, pues las peticiones de la Entente han sido aceptadas con ciertas reservas.

En los Balcanes continúa la retirada de los aliados. Estos han rechazado varios ataques búlgaros el día 11 de diciembre.

De Francia

En Montenegro.

PARIS (Torre Eiffel), 13 de diciembre, a las diez de la mañana.

Las noticias de Viena que se han recibido en Ginebra comprueban la dificultad de las operaciones austrohúngaras contra los montenegrinos.

Indican combates de retaguardia sin avances notables en las regiones del Sur de Plevie y al Oeste de Ipek.

No habrá paz.

La Prensa holandesa, comentando el discurso del Canciller, reconoce unánimemente que las declaraciones de M. Bethmann-Hollweg destruyen de una vez para siempre las ilusiones y las esperanzas de los amigos de la paz.

La suerte de Bélgica.

El «Vterland», el «Nieuwe Courant» y el

«Rotterdamsche Courant» comparan el discurso del Canciller con los discursos del diputado católico Spahné y del diputado socialista Landberg, y sacan la consecuencia de que la seguridad militar de Alemania les obligará, bien a anexionarse Bélgica hasta el Meuse, ó bien a imponer a esta Potencia una convención política, militar y económica, que sólo le dejará gozar de una independencia nominal.

Parte de las tres de la tarde.

TORRE EIFFEL (Paris), 13, 3 tarde.

En Champagne, los alemanes hicieron saltar una mina delante de nuestras trincheras, al Sur del saliente de Meslin, y nos apoderamos de la excavación.

El repliegue de las tropas francoinglesas se efectúa despacio y con libertad. Los alemanes de Kivovik, Demir-Kapu y Guevgueli fueron sucesivamente evacuados de todo el material y de los víveres que habían sido depositados en Serbia, y los cuales han sido transportados a Grecia.

Las existencias de los últimos almacenes evacuados en Guevgueli pasaron esta mañana la frontera.

De Austria

Los italianos.

NORDDEICH, 13 diciembre, a las once de la mañana.

VIENA. (Oficial). Mando Supremo austriaco. En la alta meseta de Doberdo una brigada italiana atacó las posiciones austriacas al Sudoeste de San Martino, siendo rechazadas con grandes pérdidas.

Por lo demás ha habido tranquilidad en todo el frente Sudoeste.

Los montenegrinos.

En la parte Nordeste de Montenegro los austriacos se apoderaron de Korita y Rozaj, ayer, haciendo 6.100 prisioneros y cogiendo 40 cañones serbios.

En Mesopotamia.

CONSTANTINOPLA. Mando Supremo. Las tropas turcas se apoderaron en el frente de Irak de las posiciones avanzadas del enemigo en Kutalamara y ocuparon el lugar de Chenan Said, situado en la línea de retirada enemiga.

Las bajas del enemigo han pasado de 700 hombres. La artillería turca hundió varios pontones enemigos y un monitor de guerra.

En el Cáucaso.

En el sector del frente caucásico, Milo, los turcos rechazaron un ataque ruso contra sus posiciones.

En los Dardanelos.

En el frente de los Dardanelos, la artillería turca alcanzó dos veces a un barco enemigo y tres veces a un atarazado.

En Kemijilman, el enemigo tiroteó otra vez un hospital, matando siete soldados.

Minas en el Báltico.

ESTOCOLMO (Suecia). A alguna distancia del puerto de Estocolmo ha aparecido en la costa una gran cantidad de minas.

Muchas de ellas han hecho explosión, causando daños en los edificios de la costa.

El bloqueo.

BERLIN. Se hace notar, referente a un artículo de un colaborador del Times, que es preciso confesar que el bloqueo inglés y sus esfuerzos en el mar Báltico y en el de Mármara sólo tuvieron por consecuencia efectos parciales.

El Daily News también dice que la actividad de los submarinos ingleses en el Báltico será dificultada dentro de poco debido al hielo.

Tales artículos dan idea de que Inglaterra se prepara a renunciar a estas empresas de submarinos.

Comparando esta noticia, se hará notar que los submarinos alemanes y austrohúngaros han echado a pique hasta la fecha 508 embarcaciones, con un total de 917.819 toneladas.

Fuera de Serbia.

Dice el corresponsal Magrin en el Diario Milanés, confirmando las noticias búlgaras, que la retaguardia inglesa y su impedimenta ya está en territorio griego.

La estación de aviación francesa ha sido llevada a Salónica.

Parto oficial austriaco.

De Viena para Madrid por Pola y Barcelona; 13 de diciembre de 1915, a tarde.

Comunicado oficial.—Frente ruso.—En algunos puntos, duelos de artillería sin acontecimientos de importancia.

Frente italiano.—En el sector de la planicie de Doberdo atacó una brigada de Infantería italiana nuestras posiciones, al Sudoeste de San Martino. Fue rechazada con grandes pérdidas.

En el resto del frente Sudoeste, exceptuando duelos de artillería, hay calma. También en Zudicarien ha disminuido la actividad del enemigo.

Frente balkánico.—Nuestra ofensiva contra el Nordeste de Montenegro continúa progresando, apoderándonos ayer de Korita y Rozaj, y combatiendo 12 kilómetros al Oeste de Ipek. En estos combates hicimos 6.100 prisioneros, y en el campo, entre Ipek y Rozaj, capturamos 40 cañones serbios.

Notas de la guerra

La situación financiera inglesa

El Daily Mail dice en un reciente artículo de fondo:

«Mr. Asquith ha dicho que la situación financiera es «seria». Personas bien enteradas encuentran que la expresión es bastante suave. Hasta ahora los ministros se han contentado con discursos vagos, acentuando la necesidad de tomar precauciones; pero no han transformado sus predicciones en acción, y lo que vale en la guerra son obras y no palabras.

La situación es seria por la abrumadora importancia que la nación sostiene. Las siguientes cifras se aproximan mucho a la verdad, según un gran perito financiero:

Table with 2 columns: Description and Amount in Libras. Includes Exceso de importaciones sobre las exportaciones del año pasado, Municiones, etc., Empréstitos a los aliados, etc.

Deudando las exportaciones «invisibles», tales como beneficios de la navegación, interés de empréstito en manos inglesas, etc.

Deuda de Inglaterra al Extranjero.

Expuestas las cifras en esta forma, se comprenderá su seriedad. El Gobierno, por consiguiente, debe adaptarse a las circunstancias. Hay dos necesidades urgentes. La primera consiste en examinar cuidadosamente y en particular cada uno de los detalles de los gastos, sean ordinarios ó extraordinarios. En los gastos militares el derroche ha sido extraordinario, y como ya dijo Mr. Bonar Law, estamos pagando tres ó cuatro veces más de lo que se pagaba antes de la guerra para las municiones.

Donde se derrochan millones como si fueran libras sueltas será difícil convencer al pueblo que ponga un freno a sus gastos, economizando chelines y peniques.

La segunda necesidad consiste en determinar en qué sentido será mejor proceder para lograr economías en gran escala. Por ejemplo, sería muy prudente adoptar la medida alemana de un día sin carne por semana; en Alemania existe además cada semana un día en que no se come ninguna clase de grasa. Seméjante abstención de carne una vez por semana no sería ningún inconveniente serio. No se obtendría con ello una economía enorme, pero algo se lograría en el sentido de inculcar costumbres de previsión y simplicidad. Con un día por semana sin carne, tomando como base los precios actuales, se realizaría una economía de 20 millones de libras al año.

Los sueldos pagados a los principales miembros del Gobierno son enormes, y no están en ninguna proporción con la verdadera importancia de los cargos desempeñados ni con la labor efectuada en bien del país. En los Estados Unidos, un país mucho más rico que el nuestro, hay solamente once ministros, en vez

Folleton de «La Correspondencia de España».

ENRIQUE DEMESSE

MIETTE

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

La superiora vió el espléndido carruaje y recordó la declaración de Patricio respecto a esto: «Mario vino en un coche de alquiler; tenía cómodos carruajes, pero se los dejaba a su señora.»

Un momento después, señor Felicia entró en el locutorio; donde la esperaba la madre de Miette.

La señora viuda de Bourelly, antes Herminia de Neuville, era una mujer de unos treinta y cinco años; pero arreglada y compuesta con arte, no los representaba.

Era alta y bastante gruesa; esto le desesperaba, pues le hacía recordar el esbelto talle que tanto le habían envidiado.

Había sido y aun era bastante guapa; pero su hermoso rostro no indicaba talento ni inteligencia; sólo delataba una criatura vanidosa, testaruda y autoritaria.

Sus azules ojos no carecían de dulzura; sus labios ostentaban siempre un irónico

pliegue, que se esforzaba en sostener porque, según ella, sentaba muy bien a una dama que, aunque esposa de un armador, descendía de antigua nobleza.

Sus cejas, poco pobladas, se teñían diariamente y dibujaban un arco perfecto en su pequeña frente, sobre la cual juguetaban algunos rizos de una cabellera medio postiza y teñida de rubio color, que sentaba perfectamente a su cutis, de un blanco mate verdaderamente deslumbrador.

«Esa bien formada?»

Únicamente su corsetera y su modista podrían decirlo; sólo procedía asegurar que, merced a sus buenas obras, aparecía tan perfecta é irreprochable, que un estatuero la hubiera contemplado con admiración.

«Sin embargo, tenía las manos grandes, y esto la desesperaba; pero los guanteros, por muy hábiles que fuesen, no podían hacer pequeño lo que no lo era.

La viuda de Bourelly llevaba un traje de bengalina color malva que ofendía la vista, pero realizaba la blancura de su tez; una diminuta capota llena de flores de heliotropo cubría su cabeza.

Como estaba de medio luto, no llevaba más alhajas que dos enormes solitarios que brillaban en sus orejas.

Sus manos jugaban con un rico abanico de concha rubia y encaje negro.

Al entrar señor Felicia, se levantó precipitadamente, y tomándola las manos exclamó con volubilidad:

«¡Buenos días, hermana mía! ¡No sabe usted el placer que me produce estre-

charle así las manos, después de tanto tiempo sin verla! Hace ocho días que quería venir, pero me ha sido imposible; desde mi llegada no descanso un momento.

«Tengo tanto que hacer!... Figúrese usted que he caído como una bomba en mi hotel, que estaba desahitado desde hace tanto tiempo. ¡Qué idas, qué venidas! ¡Cómo estaba todo! Dos días he pasado en casa del tapicero escogiendo telas; yo aseguro que es para perder la cabeza... ¿Y la niña? Supongo que será más razonable.

«Muy razonable — dijo la superiora, que hasta entonces no había podido intercalar ni una palabra en el soliloquio de la señora Bourelly.

La viuda prosiguió: «¡Pronto cumplirá quince años. ¿Y cómo se encuentra de salud?»

«Señora, la enfermedad de la niña va en aumento desde que os lo escribí.

Hermancia pareció contrariada. «¡No me faltaba más que eso!—exclamó—Miette enferma en estos momentos.

«Supongo que la enfermedad de la niña no durará y que habréis llamado a un médico? ¿Qué ha dicho?... Es preciso que Miette esté buena y alegre para dentro de quince días.

«Queréis verla, señora?»

«En seguida, madre, en seguida; pero primero hablemos. ¡Tengo tanto que contarle a usted!... Una noticia tan importante que darle!... Será usted la primera que la sepa. Pero hablemos de Miette. ¿Qué tiene?»

«Por ahora no sufre más que moral-

mente. Sin embargo, ha dicho el doctor que si esos sufrimientos no desaparecen podrá tener muy malos resultados.

«Comprendo; Miete es una señora, una niña sentimental, romántica.

La superiora le refirió todo lo que había pasado desde hacía ocho días, y sobre todo la víspera.

«Lo que yo decía!—exclamó la viuda Bourelly.—Esa niña vive en las nubes. Lo peor es que por bondad habéis alimentado su inclinación a lo sentimental, madre mía.

«Señora, vuestra hija llora a su padre, muerto tan trágicamente hace poco más de un año!

«La viuda se sintió ofendida, pero se contuvo y varió de conversación, diciendo: «Soy del parecer del médico que habéis consultado, y creo que necesita muchas distracciones; por suerte, tendrá bastantes dentro de poco tiempo.

«¿Qué quiere usted decir?»

«Ya os escribí que un gran cambio se iba a operar en mi vida; eso proporcionará a Miette distracciones saludables, viajes y cambio de aires. ¿No creéis que eso la convendrá mucho?»

«¿Pensáis llevaros a Miette?»

«Con mucho sentimiento por mi parte, pero es preciso.

«¿Pronto?»

«Hoy mismo, en seguida.

«¿Imposible!»

«Por qué?»

«Porque hay que prevenirla, prepararla.

«Prepararla para dejar el convento? ¿Por qué?»

«Pero...»

«¿Por qué necesita preparación para eso?»

«Señora...»

«Yo también he estado en un convento, y no deseaba más que salir. ¿Creéis que, a todas no las pasa lo mismo? El convento es una cárcel.

«Es que...»

«Me explico que os quiera: lo merecéis, sois la bondad misma; pero me parece que Miette ha de querer más a su madre.

«Ciertamente, pero...»

«No veo que haya necesidad de prepararla para una cosa que debe ponerla muy alegre.

«Permitame...»

«Ya véis; cuando se lo diga se le quita la enfermedad. ¿No me habéis dicho que necesita distracción? La vida del convento es muy triste, y le proporciono lo que necesita. Confíese usted, madre, que en su deseo de conservar una educanda a quien tanto quiere, exagera las cosas. La falta es mía, que no la he prevenido con tiempo para que se acostumbrase a la idea de la separación.

«Señora, es cierto que sentiré muchísimo que se lleve a una niña a quien quiero tanto; pero podéis creer que no me gusta otro interés que el de su salud. Si me permitierais un consejo, os diría que habéis mal, muy mal, en llevaros a la niña sin prevenirla. Os suplico que tratéis de comprenderme; se trata de cosas más graves de lo que suponéis. Miette es una sensati-

de veintitrés que tenemos nosotros, y cada uno de ellos recibe un sueldo que en término medio es la mitad de lo que reciben los ministros británicos. Aquí, por consiguiente, se ofrece una oportunidad para sentar un gran ejemplo y crear una base para realizar economías.»

DE MADRUGADA

En Macedonia Informes franceses.

PARIS, 13. La oficina de la Prensa hace constar que las informaciones contenidas en el comunicado alemán del 12 de diciembre, refiriéndose a una supuesta derrota de nuestras tropas de Macedonia, son totalmente inexactas.

La propagación de esas noticias tendenciosas no tiene otro fin que procurar impresionar a los neutrales, sobreexcitar la moral de las tropas y sostener el valor del pueblo alemán.

La verdad sobre los acontecimientos de referencia es la siguiente, según la oficina de la Prensa:

«No habiendo podido efectuarse la unión con los serbios, ninguna razón existía ya para el mantenimiento de nuestras tropas en Macedonia.

Se ordenó, pues, a las tropas francoinglesas que se repliegasen sobre la frontera griega para cubrir la vasta organización defensiva creada en la región de Salónica, y ese movimiento de repliegue ha sido hábilmente ejecutado sin haber sido molestado por el enemigo.»

Los socialistas

Se unen contra los conquistadores.

LONDRES, 13. El Consejo ejecutivo de la Comisión de Defensa nacional socialista ha votado el siguiente orden del día:

«En respuesta a la propaganda fingida de paz que la Potencia militar prusiana encuentra oportuno hacer en los momentos en que es virtualmente poseedora de toda Bélgica, Polonia y Serbia y partes considerables de Francia y Rusia, el Comité de Defensa nacional socialista envía un saludo fraternal a los camaradas trabajadores de las naciones aliadas, y afirma para lo porvenir, en nombre de una mayoría aplastante de trabajadores británicos, el pacto de los países aliados de jamás dejar las armas antes de la restitución de los territorios ocupados por las tropas alemanas y la sumisión absoluta de la Potencia militar prusiana.»

Griegos y aliados

Zona libre.

SALONICA, 13. A consecuencia del acuerdo entre el Estado Mayor griego y el general Sarraíl, la división griega de Langaza ha sido enviada a Serres.

La zona entre Salónica y Doiran queda libre para facilitar los movimientos de los aliados.

En Montenegro

Bombarderos aéreos.

CETIGNE, 13. El 11 los aeroplanos austriacos bombardearon Scutari, sin causar daño alguno.

Otros aeroplanos bombardearon Antivari, cayendo dos proyectiles en la villa del Príncipe Danilo.

Una bomba estalló en las oficinas de la Tabacalera, causando daños poco importantes.

Dos bombas arrojadas en Dulcigno mataron algunas bestias.

En Egipto

Comunicado oficial.

EL CAIRO, 13. Oficial: «Los destacamentos de exploradores procedentes de Matruh encontraron el día 11 a 300 árabes, rechazándoles hacia el Oeste.

El enemigo dejó en el terreno 35 muertos y siete prisioneros.

Las pérdidas inglesas son 17 muertos y tres oficiales y 15 soldados heridos.»

Los aliados

En Occidente.

PARIS, 13. Parte oficial de las 23: «Acciones de artillería muy vivas en el Artois, en el Sudoeste de Beaurain, donde hemos destruido una obra alemana, así como en el Norte del Aisne y en la Champagne, en la región de la altura de Mesnil.

En Saint Mihiel nuestras baterías han averiguado seriamente el único puente alemán que la crecida del Mosa había respetado.

En las cercanías de Santa María, en el Norte de Saint Mihiel, nuestro tiro ha causado graves daños en un bloque enemigo.

Según los nuevos informes adquiridos por los observadores, resulta que nuestro bombardeo de anteaer en el bosque de Bouchoit, altos del Mosa, ha dado excelentes resultados; una trinchera alemana ha quedado completamente estropeada, y varias ametralladoras destruidas.

En Oriente.

Ejército de Oriente.—Después de haber rechazado el 11 de diciembre todos los ataques búlgaros, las tropas francesas, en la noche del 11 al 12 y en la mañana del 12, continuaron sus movimientos de repliegue sin combatir.

A pesar de las dificultades del terreno, esos movimientos se han efectuado conforme a las decisiones del mando, quedando la evacuación completa del material asegurado.

El 12 de diciembre ocupamos la línea Guevghel-Kalindir.

En los Dardanelos.

Cuerpo expedicionario de los Dardanelos.—Los días 11 y 12 del corriente hubo cañoneo bastante vivo.

El 12 hicimos estallar dos minas, que han causado importantes daños en las líneas turcas.

El enemigo guarneció inmediatamente las trincheras y avanzó las reservas, entrando nuestra artillería pesada en acción y causando al enemigo pérdidas sensibles.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra

De todos los frentes.

CARNARVON, 13. Dice el general French que desde su último comunicado el tiempo está lluvioso y tempestuoso y que las operaciones consisten principalmente en bombardeos de artillería a puntos escogidos de las líneas enemigas.

En el frente oriental el tiempo es desfavorable para las operaciones activas, y los rusos sólo dan cuenta de algunos combates locales en Galitzia.

En el Cáucaso se han rechazado varios intentos de avance turcos.

Los rusos esperan que los ríos se hielan por completo antes de avanzar.

Contra Ancona.

ITALIA. Tres barcos de guerra austriacos y cuatro aeroplanos se presentaron en Ancona y lanzaron bombas, que mataron a dos personas e hirieron a 10 del elemento civil.

En los Balcanes.

Según anuncia el ministerio de la Guerra británico, nuestras divisiones consiguieron retirarse a posiciones más fuertes hacia el Oeste del lago Doiran, debido principalmente al valor de los Munster Fusillers, los Dublin Fusillers y los Connaught Rangers, tres famosos regimientos irlandeses.

Los montenegrinos.

El parte oficial de Montenegro dice que ha sido rechazado un ataque enemigo cerca de Natarag.

Grecia y los aliados.

Los telegramas de Atenas, que pasan por la más severa censura alemana, continúan expresando su optimismo acerca de las relaciones griegas con la Entente; pero en París las consideran con algo de escepticismo.

El tiempo.

Ha vuelto a empeorar el tiempo atrozmente en los alrededores de Londres; hiela y nieva copiosamente en el valle del Támesis.

El aristócrata Castelnaud.

El aristócrata y católico marqués de Castelnaud ha perdido dos hijos en la guerra actual.

¿Nuevo empréstito?

CARNARVON, 13. Un parte de París dice que M. Helfferich, ministro alemán de Hacienda, ha presentado en el Reichstag el proyecto de un nuevo empréstito de 400 millones de libras esterlinas.

En el lago Doiran.

Hoy se han recibido detalles de la espléndida conducta observada por la división irlandesa en la batalla librada cerca del lago de Doiran. Uno tras otro fueron rechazados los ataques búlgaros por el terrible empuje de nuestros soldados. Se dice que quedaron en el campo más de mil muertos.

Nuestras bajas han sido unas 1.300.

Los aliados en Salónica.

Las Potencias aliadas han decidido, después de la última conferencia celebrada en el Consejo de Guerra de París, sostenerse a cualquier costa en Salónica y continuar su empresa con toda la energía posible.

No es cierto.

El Secretariado de la India ha dicho que tenía razones para creer que la noticia de que ciertas tribus árabes se unieron a los turcos durante la batalla de Ctesiphon es completamente infundada.

De Alemania

Comunicado oficial.

NORDDEICH, 13. Gran Cuartel general alemán.

Teatro oriental de la guerra.—Ejército del general von Hindenburg.—En varios puntos han tenido lugar pequeños combates entre puestos avanzados alemanes y patrullas enemigas de reconocimiento. Los rusos consiguieron apoderarse de un débil puesto alemán.

Un ataque estéril contra nuestras posiciones al Sur del lago de Mygonowekje costó a los rusos unos cien hombres entre perdidos y prisioneros.

Teatro de la guerra de los Balcanes.—La situación no ha sufrido ningún cambio digno de mención.

El ejército del general von Koevess hizo ayer más de 900 prisioneros.

En Ipek han sido cogidos 12 cañones modernos que los serbios habían enterrado.

En Macedonia, el ejército del general Todoroff se ha apoderado de los pueblos de Doljan y de Gewhell. Ningún francés ni inglés se encuentra en libertad en tierra macedónica.

Cerca de dos divisiones inglesas han sido aniquiladas en estos combates.—(Firmado): Alto mando.

En la Cámara italiana.

BERNA. De los extractos de la Prensa italiana referentes a las sesiones de la Cámara se infiere que el ministro de Hacienda, Carao, en su discurso de ayer hizo mención de la disminución de los depósitos en Cajas postales de Ahorros, y de las pérdidas en la repatriación de los ferrocarriles del Estado.

Teléfono Berlín-Sofía.

NAUEN, 14. Ha sido inaugurada la línea telefónica entre Berlín y Sofía.

La primera conferencia la sostuvieron los ministros de la Guerra alemán y búlgaro.

El ministro alemán felicitó a Bulgaria por los éxitos de las bravas tropas búlgaras.

Berlín-Constantinopla.

Ha salido la Comisión turca para inaugurar la comunicación directa por ferrocarril de Berlín a Constantinopla.

La corona del Rey de Serbia.

Hasta ahora los búlgaros han hecho cerca de 20.000 prisioneros franceses e ingleses.

En Nisch los búlgaros encontraron las joyas de la Corona, entre las cuales la corona del Rey.

Turcos e ingleses.

Los turcos se han apoderado de una posición avanzada inglesa en Kutlamara, perdiendo los ingleses más de 700 hombres, mientras que las pérdidas turcas no alcanzan ni 200 hombres.

Los turcos han ocupado Scheiklu, al Este de Kutlamara, en la línea de retirada inglesa.

De Austria

Comunicado oficial.

VIENA (Por Pola y Barcelona), 13. Teatro ruso de la guerra.—No hay acontecimientos de importancia.

Teatro italiano de la guerra.—La artillería italiana bombardeó nuestras posiciones fortificadas de Doberdo y Col di Lana. En Judicorien se acercó la infantería enemiga, atacando al Este del valle, siendo rechazada.

En la cabeza de puente de Gorizia hubo duelos de artillería y combates con lanzabombas.

Un intento de ataque al Nordeste de Oslavia fué inmediatamente contenido.

Teatro de la guerra de los Balcanes.—Los combates de persecución en el Nordeste de Montenegro continúan en Korita; hicimos 800 prisioneros. En Ipek capturamos 12 cañones serbios.

Nuestros aviones arrojaron bombas sobre los almacenes de Ran.

MARRUECOS

Siguen las visitas de inspección.

MELILLA (Lunes, noche.) Acompañado de los generales Arraiz, Fridrich y Jiménez Pajarero, marchó el comandante general Aizpuru a visitar las posiciones del Zaio, Reyem y Hassi-Berlan.

Formaban también parte de la expedición el coronel jefe de Estado Mayor Sr. Fernández Heredia; comandantes principales de Artillería e Ingenieros Sres. Sousa y Montero; subintendente Sr. Díaz Muñoz; comandantes de Estado Mayor Sres. Sabater y Rico, y ayudantes comandantes Sres. García Cantoriné, Martín-Pinillos, Gil y Flaquer, y capitanes Sres. Navajas y Limiers.

Luego regresaron todos a la plaza.

Llegada de dos alemanes.

En el tren de Nador llegaron los súbditos alemanes Georg Müller y Willy Lofmar, quienes después de cuatro días de marcha sin probar alimento, se presentaron en la posición de Cabo de Agua, donde fueron atendidos como su estado de debilidad requería.

SUCESOS DEL DIA

Alguacil lesionado.

El alguacil del Juzgado de primera instancia de Colmenar Viejo, Francisco García Parra, había venido ayer a Madrid para asuntos del servicio. Al regresar a Colmenar montóse en un tranvía de la calle de Bravo Murillo, y tuvo la desgracia de caerse, produciéndose lesiones de pronóstico reservado, de que le curaron los médicos de la Casa de Socorro de Chamberí.

El Sr. García Parra regresó a Colmenar.

Atropello.

El automóvil de la Gran Peña número 0.025 atropelló ayer, en la calle Mayor, a Alejandra Aceña, de diez y siete años, modista, produciéndose heridas de pronóstico reservado, de que le curaron los médicos de la Casa de Socorro de Chamberí.

El Sr. García Parra regresó a Colmenar.

Servicio especial de mensajerías

La Compañía de Madrid a Zaragoza y a Alicante, con objeto de mejorar el servicio de encargos y mensajerías durante las fiestas de Navidad, ha dispuesto que desde el día 16 de este mes al 3 de enero próximo queden establecidos en la estación de Atocha los siguientes despachos para la gran velocidad:

Expediciones de salida.—Se utilizarán los mismos despachos que en tiempo ordinario, abriéndose una ventanilla más, como ampliación.

Expediciones de llegada.—Se establecerán cuatro secciones: las tres primeras, en el nuevo muelle de mensajerías, y la cuarta en el cochecón de gran velocidad.

La primera sección tendrá a su cargo las líneas de Zaragoza y Barcelona; la segunda, las líneas de Andalucía; la tercera, las líneas de Ciudad Real y Badajoz, y la cuarta las líneas de Alicante, Valencia, Cartagena y Cuenca.

Cada una de estas secciones despachará asimismo la parte correspondiente a sus líneas afluentes respectivas, siendo de advertir que los rótulos indicadores son del mismo color que el que llevarán de brazal los mozos correspondientes a cada sección.

La entrada del público al cochecón tendrá lugar por el patio de viajeros de salida, ó sea del lado donde está instalada la estafeta de Correos.

TOROS Y TOREROS

«Toros y toreros en 1915».

Recortes y Marcelo, continuadores de la obra que durante bastantes años publicó nuestro compañero Dulceiras, han puesto ya a la venta su nuevo libro, correspondiente a la temporada de 1915.

Nada hemos de decir de este nuevo tomo, que avasala las bibliotecas taurinas, por ser libro de texto para ganaderos, empresarios, revisteros, toreros y para los aficionados a quienes gusta conocer los pormenores de nuestra fiesta nacional.

En el último año que Bruno del Olmo y Marcelino Alvarez colaboran juntos, porque, adquirida la propiedad del título de la obra por el primero, éste seguirá la continuación de tan brillante trabajo, sin que Marcelo deje de darnos nuevas muestras de su ingenio en otros folletos.

El libro, bien escrito, bien presentado y bien detallado, es una nueva obra taurina que se venderá mucho.

«Los misterios del veto. Pastor y Belmonte». Con este título, también hace unos días, se publicó un folleto, escrito por Media-Caña, que tiene bastante gracia.

Apoderado que cesa.

Del valiente novillero Mariano Montes, que en el presente año ha torado 22 novilladas, ha dejado de ser apoderado el buen aficionado D. Santiago Arnaz.

El Nacional.

Se ha encargado de apoderar a este valiente matador de novillos el inteligente aficionado D. Avelino Blanco.

P. ALVAREZ

Se ha encargado de apoderar a este valiente matador de novillos el inteligente aficionado D. Avelino Blanco.

Se ha encargado de apoderar a este valiente matador de novillos el inteligente aficionado D. Avelino Blanco.

Se ha encargado de apoderar a este valiente matador de novillos el inteligente aficionado D. Avelino Blanco.

Se ha encargado de apoderar a este valiente matador de novillos el inteligente aficionado D. Avelino Blanco.

Se ha encargado de apoderar a este valiente matador de novillos el inteligente aficionado D. Avelino Blanco.

Se ha encargado de apoderar a este valiente matador de novillos el inteligente aficionado D. Avelino Blanco.

Se ha encargado de apoderar a este valiente matador de novillos el inteligente aficionado D. Avelino Blanco.

Se ha encargado de apoderar a este valiente matador de novillos el inteligente aficionado D. Avelino Blanco.

Se ha encargado de apoderar a este valiente matador de novillos el inteligente aficionado D. Avelino Blanco.

Se ha encargado de apoderar a este valiente matador de novillos el inteligente aficionado D. Avelino Blanco.

Se ha encargado de apoderar a este valiente matador de novillos el inteligente aficionado D. Avelino Blanco.

Se ha encargado de apoderar a este valiente matador de novillos el inteligente aficionado D. Avelino Blanco.

Se ha encargado de apoderar a este valiente matador de novillos el inteligente aficionado D. Avelino Blanco.

Se ha encargado de apoderar a este valiente matador de novillos el inteligente aficionado D. Avelino Blanco.

Se ha encargado de apoderar a este valiente matador de novillos el inteligente aficionado D. Avelino Blanco.

Se ha encargado de apoderar a este valiente matador de novillos el inteligente aficionado D. Avelino Blanco.

Se ha encargado de apoderar a este valiente matador de novillos el inteligente aficionado D. Avelino Blanco.

Se ha encargado de apoderar a este valiente matador de novillos el inteligente aficionado D. Avelino Blanco.

Se ha encargado de apoderar a este valiente matador de novillos el inteligente aficionado D. Avelino Blanco.

Se ha encargado de apoderar a este valiente matador de novillos el inteligente aficionado D. Avelino Blanco.

Se ha encargado de apoderar a este valiente matador de novillos el inteligente aficionado D. Avelino Blanco.

Se ha encargado de apoderar a este valiente matador de novillos el inteligente aficionado D. Avelino Blanco.

Se ha encargado de apoderar a este valiente matador de novillos el inteligente aficionado D. Avelino Blanco.

Se ha encargado de apoderar a este valiente matador de novillos el inteligente aficionado D. Avelino Blanco.

Se ha encargado de apoderar a este valiente matador de novillos el inteligente aficionado D. Avelino Blanco.

la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.650.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores.

Pago de intereses de carpetas de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

Las suscripciones pueden hacerse en cualquier día del mes, rigiendo hasta la misma fecha del año siguiente.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala a todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, a consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos del terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden a regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión ó ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado muriese a consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas a que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán

10.000 PESETAS

Tendrán derecho a esta indemnización las personas siguientes:

1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.

2.º Los hijos de la misma.

3.º Los padres, y últimamente

4.º Los hermanos y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio a los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto a la «Zurich» como a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si a consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, a partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrir a los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando a contarse ésta

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

14 de diciembre de 1865.

A las dos de la tarde han hecho su entrada solemne en esta corte SS. MM. y Real Familia, y a las tres y media han entrado en Palacio.

Su Majestad la Reina vestía de medio luto, con sombrero blanco con adornos negros, y el Rey, el uniforme de capitán general.

Antes de dirigirse a Palacio, SS. MM. estuvieron en el templo de Atocha, donde se cantó un solemne *Tedeum*, música del maestro Eslava, y la Letanía y Salve a la Virgen, con acompañamiento de todos los profesores de la Real Capilla.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

PARA HOY

Calendario y santoral

Martes 14 de diciembre de 1915.

Sale el Sol a las 7,29.

Se pone a las 16,49.

Sale la Luna a las 12,37.

Se pone a las 0,40.

SANTORAL.— Santos Nicasio, obispo; Dióscoro, niño; Arsensio, Isidoro, Zósimo, Teodoro, Abundio y Justo, mártires; Santos Pompeyo y Espiridion, obispos; Angelo, abad, y Matroniano, confesores, y Santa Eutropia, virgen y mártir.

SAN HERÓN y compañeros mártires.

En tiempos del Emperador Decio, que persiguió con terrible crueldad a los cristianos, los niños Herón, Arsenio, Isidoro y Dióscoro fueron atrozmente atormentados.

Los tres primeros, después de grandes tormentos, fueron arrojados a las llamas.

El cuarto fué condenado a los azotes y le dejaron en estado tan lastimoso, que no tardó mucho en fallecer.

GRAN MUNDO

La duquesa de Alburquerque ha dado a luz con felicidad una niña.

—En el próximo mes de febrero tendrá efecto la boda de la preciosa Srta. María de Lourdes Salamanca y Ramírez de Haro, hija de la condesa viuda de Campo-Alange, con el distinguido joven D. José María Puerta y de la Plaza, primogénito de los marqueses de Algarinejo, a quien sus padres ceden el marquesado de Valenzuela.

—Son numerosas las familias aristocráticas andaluzas que han venido a pasar una temporada en la corte en estos últimos tiempos.

—El marqués de Monte Lirio y los marqueses de Salvatierra y su bella hija, que han estado más de un mes en Madrid, regresarán en breve a Sevilla.

Los condes de las Infantas permanecerán en la corte hasta después de las fiestas de Año Nuevo, marchándose después a Málaga antes de regresar a Granada.

Ricardo Tréror y Palavicino, que es poseedor desde hace unos meses del título de marqués de Mascarell, que data del año 1717, también se encuentra en Madrid, así como la marquesa del Real Tesoro de Sevilla.

—Los marqueses de Villanueva y Geltrú marcharán a fines de semana a Barcelona.

—Las hijas del general Milans del Bosch, gobernador militar de Ceuta, saldrán el sábado para aquella capitania, para pasar las fiestas de Navidad con su familia.

—Ha sido nombrado viccónsul de España en Biarritz D. Hipólito Finat y Carvajal.

Las grandes simpatías que goza tanto allí como en España han hecho acoger con sincera satisfacción la fausta noticia.

—La duquesa de la Torre, que ha estado enferma de bastante cuidado en Biarritz, se encuentra ya mucho mejor.

Mucho celebramos el alivio de tan ilustre y amable dama, cuyo completo y rápido restablecimiento deseamos.

—En breve se inaugurará la temporada del teatro de la Princesa. Pocas veces ha habido tanto entusiasmo para asistir a las representaciones de los miércoles de moda, que prometen estar brillantísimas.

MADRIZZY

Pastillas de café con leche

Las mejores del mundo, «Los Pirineos».

Guernica (Vizcaya).

Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

EXERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Visita al general subsecretario.

Ayer mañana ofreció sus respetos al nuevo subsecretario, general Carvajal, todo el personal de jefes y oficiales del Gabinete militar, con los generales Barraquer y Fernández Llanos.

El general Barraquer encomió los méritos del prestigioso e ilustrado general Carvajal, haciendo ver lo mucho que de su gestión pueden esperar la Patria y el Ejército.

Modesta y elocuentemente contestó el general Carvajal, diciendo que esas esperanzas deben fundarse, más que en sus méritos, en los del personal que ha de ayudarle en su gestión.

Matrimonios.

Se concedieron reales licencias para que puedan contraer matrimonio al primer teniente de Caballería D. José Doña Toledo y al segundo teniente de la escala de reserva don Antonio Domínguez.

Escuela de Guerra.

Concedióse la separación de dicho centro al primer teniente de Infantería D. Luis Villar.

Ayudantes.

Nombráronse ayudantes de campo del capitán general de la primera región al comandante de Caballería D. Pedro Alvarez de Toledo y al capitán D. José Barcaiztegui, y del de la séptima, al comandante de dicha Arma D. Santiago Esteban Valentín.

Carabineros.

Quedó sin efecto el ingreso en este Cuerpo del primer teniente de Infantería D. Leopoldo Sastre.

Retiro.

Se concedió el retiro para esta corte al coronel de Carabineros D. Eduardo Zaldivar.

Gratificaciones.

Concedióse la gratificación de 1.500 pesetas anuales al capitán de Artillería, con destino en la fábrica de pólvoras de Murcia, don Alejo González, y la de 600 al de la Pirotecnica militar de Sevilla D. Gregorio García Rubio.

Fallecimientos.

Han fallecido el teniente coronel D. Gregorio San José y el comandante D. Manuel Vidal, ambos retirados.

ASUNTOS DE MARINA

Licencias de Pascuas.

Concedióse autorización a los comandantes generales de Apostaderos y escuadra para que puedan conceder licencias de Pascuas desde el día 10 del actual al 20 de enero.

Licencia.

Se concedió licencia por enfermo al teniente de navío D. Francisco Marina.

Cruz.

Al capitán de corbeta D. Angel Pardo le fué concedida la cruz de segunda clase del Mérito Militar blanca, sin pensión.

Juntas de pesca.

Aprobóse la elección de las Juntas de pesca de Tenerife y provincial del distrito de Orotava.

Cuerpo administrativo.

Destinóse a la Comisaría é Intervención de las provincias de Levante al contador de navío D. Carlos Senén.

El doctor Beritens ha trasladado la consulta de enfermedades de los ojos, que tenía en la calle de la Luna, al paseo de Rosales, número 28, hotel. Horas de consulta, de diez a una y de tres a cinco.

LA DIRECCION DE OBRAS PUBLICAS

LA LABOR DEL SR. CALDERON

Por creerlo de oportunidad y como justificación de la gestión del ex director general de Obras públicas, D. Abilio Calderón, durante el tiempo que desempeñó ese importante cargo, publicamos a continuación un resumen de los trabajos realizados en la Dirección de su cargo en el primer año que permaneció al frente de la misma. Ese resumen habla mucho mejor que nosotros pudiéramos hacerlo de la labor impropia, verdaderamente extraordinaria, que organizó y se impuso el señor Calderón para corresponder a la confianza de su partido.

Desde el 28 de octubre de 1913 al mismo día y mes de 1914, se tramitaron los siguientes asuntos:

| | |
|------------------------------------|--------|
| Personal..... | 2.350 |
| Carreteras. (Construcción)..... | 4.318 |
| Idem. (Reparación)..... | 7.007 |
| Aguas..... | 1.216 |
| Caminos vecinales..... | 3.039 |
| Ferrocarriles. (Construcción)..... | 1.400 |
| Idem. (Explotación)..... | 1.782 |
| Idem. (Tráfico)..... | 971 |
| Urbanización..... | 151 |
| Expropiaciones..... | 588 |
| Contabilidad..... | 29.112 |
| Puertos..... | 3.320 |
| Central Hidráulica..... | 1.218 |
| Estadística..... | 628 |
| Asesoría..... | 185 |
| Central..... | 427 |
| Total..... | 59.248 |

Trabajos extraordinarios.

Plan general de carreteras.

Reparación general de carreteras (70 millones).

Concurso de caminos vecinales.

Estadística gráfica general de Obras públicas.

Abastecimiento de aguas a las poblaciones.

Registro general de afloros en los ríos de España.

Estadística de aguas y concesiones eléctricas (comenzada).

Doscientas setenta y siete obras nuevas por Administración.

Revisión de concesiones en toda España de zonas maritimoterrestres.

El resumen de los datos del año 1915 no está ultimado, pero exceden a los tramitados en 1914.

Podemos asegurar que en la Dirección de Obras públicas no se alcanzó cifra mayor en ninguna época.

Satisfecho puede retirarse el Sr. Calderón por su brillante gestión, que le valió el aplauso repetido de los altos Poderes, del Gobierno, de su partido y de la opinión toda, así como del personal técnico, que le ha expresado sus simpatías en centenares de telegramas a cual más expresivos.

CASA REAL

Han cumplimentado a S. M. la Reina los marqueses de Quintanar, con su hijo el conde de Santibáñez del Río; los marqueses de Torneros y doña Teresa del V. de Lombillo.

La duquesa de Plasencia ha regresado de San Sebastián y se ha presentado a S. M. la Reina.

El alcalde de Madrid, Sr. Ruiz Jiménez, estuvo en Palacio a dar gracias a S. M. por su reciente nombramiento.

El general Marina, después de tomar posesión de la Capitanía general, estuvo en Palacio a presentarse a S. M. el Rey.

El jueves, a las tres de la tarde, se verificó en el salón de Columnas, con la solemnidad de costumbre, el acto de distribuir Su Majestad la Reina prendas del Ropero de Santa Victoria a una pareja de pobres de cada parroquia de Madrid.

Con S. M. el Rey salió anoche para el coto de Doñana su montero mayor.

El primer montero, señor conde de Maceda, no va a la cacería por hallarse en cama. Se hizo una pequeña herida con un tornillo del automóvil, se le infectó y ha sido precisa una intervención quirúrgica.

S. M. el Rey ha recibido durante una hora a los nuevos gobernadores civiles. Los fué presentando el ministro de la Gobernación, por orden alfabético de provincias.

El Monarca les habló de intereses locales, y a los que ya conocía les recordó dónde y con qué motivo tuvo ocasión de tratarlos.

Muchos cumplimentaron a S. M. la Reina doña María Cristina.

EN PALACIO

CONSEJO DE MINISTROS

Como estaba anunciado, ayer mañana se ha celebrado en Palacio Consejo de ministros, presidido por S. M. el Rey.

El señor conde de Romanones, en su discurso, dió cuenta de las principales notas de la guerra europea y de la situación diplomática internacional, habiendo bien poco de política interior, debido a que todavía el Gobierno no ha tenido Consejos, en que pudiese haberse ocupado de los asuntos de orden interior.

El Rey marchaba por la noche, proponiéndose regresar el martes de la semana próxima.

El Gobierno, después de terminado el Consejo con S. M., se dirigió a cumplimentar a los Infantes doña Isabel, D. Alfonso, D. Fernando y D. Carlos.

Manifestó el conde de Romanones a los periodistas que en los días martes, jueves y sábado celebrará el Gobierno Consejos para abordar los asuntos más urgentes y tenerlos preparados para cuando regrese S. M. el Rey.

Refiriéndose a la cuestión de los altos cargos, dió, que comparado con ella el milagro de los panes y los peces, resultaba éste una pequeñez, y que para formarse idea exacta de la situación que la provisión de aquéllos le crea, bastará con citar el hecho de que para veintidós puestos, sin contar otras personas con méritos también para optar a ellos, había cuarenta y siete con méritos más que sobrados.

Sus amigos más allegados serán los llamados a sacrificarse, viendo en ello el país que su adelantamiento al Poder ha sido para algo más que para satisfacer aspiraciones personales.

«Espero—manifestaba el conde—que esos amigos seguirán teniendo confianza en mí y que se darán cuenta de que me encuentro con el antiguo partido liberal, que, además de su historia, tiene un gran arrastre.

No puedo adelantar aún nombres para altos cargos, creyendo que ello quedará resuelto en pocas horas».

HUELGA SOLUCIONADA

Por intervención del Sr. Sanz y Escartín, gobernador civil, después de varias entrevistas con los patronos y obreros constructores de mosaicos de los talleres Oliver y Compañía y Lepis, los obreros han dado por terminada la huelga, entrando ya desde ayer al trabajo.

La huelga empezaba a tomar caracteres de encono, habiendo sido muy oportuna la intervención gubernativa.

Es un nuevo éxito que debe apuntarse en la brillante gestión del Sr. Sanz y Escartín, que con tanto acierto intervino en todos los conflictos de carácter social.

FIRMA REGIA

Su Majestad ha firmado los siguientes decretos:

GRACIA Y JUSTICIA.— Jubilando, a su instancia, a D. Enrique Caña Villarino, fiscal de Las Palmas.

—Idem id. a D. José Latumbide, fiscal de Sevilla.

—Nombrando canónigo de Coruña a don Egidio Pérez Nieto.

—Indultando a los penados de Valencia Juan de Dios Vargas Machuca y Antonio Vargas Machuca.

—Idem de la mitad de la pena a Antonio Castilla Peña y Vicente Rocero Pérez.

—Concediendo libertad provisional a 121 reclusos de diferentes penales.

MARINA.—Nombrando comandante del

crucero Carlos V al capitán de navío D. Antonio Morante y Seytré.

—Ascendiendo a sus inmediatos empleos al capitán de corbeta D. Francisco J. Remes, al teniente de navío D. Andrés Freire de Asana, al astrónomo jefe de segunda clase D. Manuel Poch Darnell, al astrónomo de primera D. José Muñoz Bayardo, al de segunda D. Luro Lobo y Hernández Rubio, al de tercera D. José Bernal Macías y al maquinista oficial de segunda D. Nazario Ledó Pérez.

—Concediendo la vuelta a activo al teniente de navío D. Juan Jácome y Ramírez de Cartagena, que se hallaba supernumerario.

FOMENTO.—Nombrando presidente del Consejo de Obras públicas a D. Alfredo Alvarez Cascos.

—Idem presidente de sección del Consejo de Obras públicas a D. Luis Martí y Correa.

—Idem id. de id. del Consejo de Obras públicas a D. Enrique Cardenal de las Peñas.

—Idem en ascenso de escala inspector general del Cuerpo de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos a D. Rafael Coderch y Serra.

—Idem en id. de id. inspector general del citado Cuerpo a D. Manuel Díz y Bercedóniz.

—Idem en id. de id. ingeniero jefe, con categoría de jefe de Administración de segunda clase del mismo Cuerpo, a D. Luis Barcala y Cervantes.

—Idem en id. de id. ingeniero jefe del Cuerpo citado, con la categoría de jefe de Administración de tercera clase, a D. Dionisio Velasco y González de Castilla.

—Idem en id. de id. ingeniero jefe del citado Cuerpo, con la categoría de jefe de Administración de tercera clase, a D. Carlos Corsini y Senespleda.

—Idem en id. de id. ingeniero jefe del mismo Cuerpo, con categoría de jefe de Administración de cuarta clase, a D. Enrique Pico y Naya.

—Idem en id. de id. inspector general del Cuerpo de Minas a D. Francisco Sotomayor y Navarro.

—Idem en id. de id. ingeniero jefe de primera clase del Cuerpo de Minas a don Nicanor Morocón y Ocón.

—Idem en id. de id. ingeniero jefe de primera clase del mismo Cuerpo a D. Nicolás Sainz y Sainz.

—Idem en id. de id. ingeniero jefe de segunda clase del Cuerpo citado a D. Rafael Peláez del Valle.

—Destimando el recurso de alzada interpuesto por D. Silvestre Echevarría contra la providencia del gobernador civil de Vizcaya de 21 de septiembre último, por la que se declaró la necesidad de la ocupación de terrenos del recurrente para la construcción del ferrocarril de Matico a Azbarrén.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Primera enseñanza.

Han sido concedidas las siguientes permutas de sus cargos: D. Maximiliano Meilán y D. Manuel López Pillado, maestros de Montevideo y Mena (Lugo); D. Oracio del Barrio y D. Buenaventura Merino, de Villalobón y Ventosa del Pisuerga; D. Marcedino Isaac Martín y D. Vicente Díez, de Villardondiego (Zamora) y de Moronta (Salamanca); don Graciano Triviño y D. Juan José Mir, de Madrid y de Cañada de Veriehe (Teruel); don Carlos Mendoza y D. Juan de Torres, de Casariche y Estepa; D. Manuel Marras Pereira y D. Francisco Perdigon, de Carballo y Mesas; doña María Gracia Ortega y doña Luisa Morales, de Almuñécar y Rábida.

—Destimando la instancia de D. Francisco Roca, maestro de Brandomés, que pedía se le concediese una escuela vacante en Valencia.

EN EL COLEGIO DE LAS MARAVILLAS

Un discurso del nuncio apostólico

En el Colegio que dirigen los Hermanos de las Escuelas Cristianas, en la calle de Bravo Murillo, se inauguró anteyer tarde la serie de conferencias científicas, organizadas por la Sociedad de antiguos alumnos del Colegio.

La primera conferencia estuvo a cargo del nuncio de Su Santidad, monseñor Ragonesi, que en correcto castellano pronunció un elocuente discurso sobre el tema «Esplendores de Verdad, Bondad y Belleza en la Inmaculada Concepción».

Estudió los misterios del pecado original, de la redención y de la Inmaculada, demostrando que los tres están de tal suerte unidos entre sí, que mutuamente se ilustran: por el primero, el hombre cae; por el segundo, se levanta; y por el tercero, se precave de la caída.

«María—dijo—no cayó, ni por un instante pudo ser víctima del pecado. Ahora bien; ¿recibió todos los dones perdidos en Adán? ¿O solamente los que se recuperan con la gracia del Salvador?»

A este fin—aparte del don sobrenatural de la gracia santificante de María—consideró Mons. Ragonesi las dotes naturales y preternaturales de la Inmaculada en el orden intelectual, moral y estético, para deducir la admiración que merecen «los esplendores de Verdad, de Santidad y de Belleza que brillan en su mente, en su corazón y en su augusta persona».

La última parte del discurso del nuncio fué un inspirado canto a la Concepción.

El ilustre prelado fué objeto, al terminar, de una calurosa ovación.

Terminó el acto con la lectura de poesías y la interpretación de composiciones musicales por varios de los alumnos del Colegio.

DEL AYUNTAMIENTO

El nuevo alcalde

Toma de posesión.

A las cuatro menos cuarto dió principio la sesión extraordinaria para dar posesión del cargo de alcalde de Madrid a D. Joaquín Ruiz Jiménez.

Presidió el acto el ministro de la Gobernación, y después de darse lectura a los correspondientes reales decretos, penetró en el salón el Sr. Ruiz Jiménez, precedido de maceos y una Comisión de concejales.

El Sr. Ruiz Jiménez tomó asiento a la izquierda del ministro, siendo acogida su presencia con una salva de aplausos.

El ministro de la Gobernación hizo uso de la palabra, comenzando por elogiar las condiciones del alcalde saliente, Sr. Prado y Palacio, y las del entrante, Sr. Ruiz Jiménez, y poniendo de relieve la conducta de éste al aceptar la Alcaldía después de haber ocupado puestos más elevados.

Ensalza repetidamente las dotes de inteligencia del nuevo alcalde, y dice que el Gobierno tiene absoluta confianza en la gestión que ha de realizar en las difíciles circunstancias presentes.

Hablando de la Administración municipal, dice que el impuesto de inquilinato debe pagarse sin exenciones de ninguna especie.

Respecto de la ayuda del Estado al Ayuntamiento, asegura que éste encontrará en el Gobierno una protección y un auxilio decidido para vencer las dificultades que puedan presentarse.

Termina dirigiendo un saludo de despedida al Sr. Prado y Palacio y otro de bienvenida al Sr. Ruiz Jiménez, que tan alto ejemplo de modestia y de interés por el pueblo de Madrid acaba de dar al venir a la Alcaldía.

El Sr. Prado y Palacio empieza su discurso afirmando que Madrid está de enhorabuena con su sustitución por el Sr. Ruiz Jiménez, a quien dirige caluroso elogio.

Afirma que en el Ayuntamiento no ha encontrado más que una actuación en favor de Madrid, sin mezcla de política.

Respecto de los empleados del Ayuntamiento, dice que son modelos en el orden administrativo.

Hace constar que los alcaldes de la situación conservadora, que ha terminado, han realizado una gestión sumamente beneficiosa para el pueblo de Madrid, y gracias a ella la situación económica del Ayuntamiento es normal.

Termina testimoniando su agradecimiento al ministro, por sus elogios, y rogando al Gobierno preste su apoyo al Ayuntamiento y al pueblo de Madrid.

El Sr. Ruiz Jiménez empieza diciendo que siempre está dispuesto a servir al pueblo de Madrid, a quien debe cuanto es.

Recoge el ofrecimiento del apoyo brindado al Ayuntamiento por el ministro de la Gobernación.

Dice que viene a proseguir una tarea interrumpida y a cumplir en un todo cuanto en el año 1912 prometió al tomar posesión de la Alcaldía.

Recuerda que, no obstante la supresión de los Consumos, se cerró sin déficit el presupuesto municipal del año 1913, lo cual demuestra que puede seguir la mencionada sustitución.

Afirma que la situación económica del Ayuntamiento exige una austeridad severa en los gastos, y una gran energía en los ingresos, de modo que todo el que tenga que pagar pague al Ayuntamiento.

En cuanto a las obras y mejoras, ya dió la norma de su manera de proceder con el derribo de varias casas en la Gran Vía, plaza de Canalejas y calle de Cedaceos. Entiende que es preciso atender a la regularización de las calles del interior de Madrid, quitando rincones como los de la calle de Peligros, Carmen, Arenal y otras, y después podrá realizarse la construcción de grandes vías y avenidas.

Respecto de la enseñanza, enumera cuáles han sido sus trabajos, tanto en la Alcaldía como fuera de ella, y estima que es necesario proceder a la construcción de todos los grupos escolares proyectados e introducir todos los adelantos consagrados en materia de enseñanza.

Considera también precisa la formación de un presupuesto de 40 millones de pesetas, sin el cual es imposible el desarrollo de la vida municipal de Madrid.

Respecto del impuesto de inquilinato, dice que es preciso cobrarlo mientras exista, procurando que desaparezcan las exenciones y que se recauden ocho millones de pesetas.

Habla después de las subsistencias, prometiéndose que en lo tocante al pan y a la carne se llegue a establecer un precio máximo en lugar del precio mínimo que hoy fijan los industriales. Para la resolución del problema de las subsistencias solicita el apoyo del Gobierno.

Concluye dando las gracias por los elogios que le han sido tributados.

Los Sres. Valero Hervás, Alvarez Arranz, Cortés Munera, Silvela y García Cortés pronuncian breves discursos, glosando los anteriores y saludando a los alcaldes entrante y saliente en nombre de las distintas fracciones políticas del Municipio.

Los concejales de la minoría republicana no asistieron a la sesión, que se levantó a las cinco y veinte minutos.

AGUA DE SOLARES

Indicada para los enfermos gastrohepáticos.

ESTE DIARIO
NO PERTENECE
AL "TRUST"

Casa de Socorro del distrito de Palacio
Institución municipal de Puericultura

Es indudable que las Casas de Socorro son uno de los mejores servicios que el Ayuntamiento de Madrid tiene establecidos...

En locales preparados en las mejores condiciones higiénicas, con servicio de agua corriente, filtrada y aparatos de calefacción y esterilización del material que se emplea...

Extracciones dentarias, 12.221. Curas, 615. Consultas, 336. Enfermedades de la boca, 810. Operaciones, 90.

Además de los servicios facultativos relacionados, la Casa de Socorro de este distrito socorre durante todo el año a los enfermos con bonos de alimentos y leche con carácter ordinario...

La maquinaria y diversidad de aparatos que sirven para la esterilización, homogenización y pasteurización de la leche para llenar los biberones...

El número de solicitudes presentadas para obtener plaza de lactancia en el año corriente es el de 1.100, hallándose actualmente en lactancia 500...

Los siguientes datos dan idea de la importancia adquirida por esta institución. Se refieren a los once meses del año actual: Número de niños ingresados...

En la consulta general, 16.159 en la Gota de Leche y 10.858 en la lactancia vigilada; en total, 34.641.

Se creará que, ante la multitud de servicios que existen establecidos en la Casa de Socorro del distrito de Palacio, el personal administrativo de ella será numeroso...

Concluimos pidiendo a las clases acomodadas ayuda para esta obra de protección infantil, seguramente la mejor ó, al menos, la más digna de amparo...

No hemos de terminar estas líneas sin dedicar una sincera felicitación al concejal don Francisco Saiz Herráiz, presidente actual de esta Casa de Socorro...

La sala de fiestas del Ritz era incapaz para contener la numerosísima y muy distinguida concurrencia que ayer tarde acudió al concierto que celebraba la Sociedad Nacional de Música.

Los Sres. Calvo, Corvino y Aroca, los tres distinguidos profesores, interpretaron con gran entusiasmo y acierto un Trio del maestro Bretón...

El auditorio salió muy contento de la interesante fiesta musical, que pregona una vez más el buen gusto de esta Asociación artística.

ALTOS CARGOS
El señor Presidente del Consejo estuvo anoche en Palacio momentos antes de que emprendiera su viaje a Sanlúcar S. M. el Rey.

QUIERE USTED
tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao...

500 pesetas
al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración.

CASA DE MODA
Telf. 4.168, Montera, 12, La India, telf. 4.168.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 11, Día 13. Lists various bonds and their values.

BOLSA DE BARCELONA
4 por 100 Interior... 69
Exterior... 78

BOLSA DE BILBAO
Altos Hornos... 340
Resineras... 63

TELEGRAFOS

Telegramas en depósito, no entregados por diferentes causas:
Alonso Martínez, gobernador Baleares...

CASA DE LA VILLA

Los presupuestos.
Presidida por el Sr. Alvarez Arranz da principio a las once de la mañana la sesión de la Junta municipal para la discusión de los presupuestos.

CINES Y VARIETÉS
Trianon-Palace.—Hoy martes, sexto de gran gala, a las siete, reunión de la mejor sociedad madrileña...

for García Cortés, y aconseja se tome en consideración el presupuesto.
El Sr. Bachiller manifiesta que los asociados no temen los peligros y responsabilidades indicados por el Sr. García Cortés...

Una mejora.
Merced a las gestiones del concejal don Antonio Herrera, desde 1.º de enero próximo circulará el tranvía desde la Puerta del Sol hasta el final de la calle de Goya...

LOS TEATROS

ESPAÑOL.—El estreno de la comedia en tres actos del Sr. Muñoz Seca titulada El noble de la Jirafa...

Infanta Isabel.—Hoy martes, a las seis de la tarde, segunda representación en este elegante teatro de la hermosa comedia en tres actos, de Benavente, El nido ajeno y Francfort.

Vodvil.—Hoy martes, en la sección de las seis en punto de la tarde, se verificará en este afortunado teatro el estreno del vodvil en tres actos de Gavault y Charvey...

Compañía Gómez Ferrer.—Después de una brillantísima campaña en Toledo de dos meses consecutivos, pasa esta notable compañía a Albacete...

Narbonense Fortea.—Ante los muchos amigos y admiradores que cuenta en Madrid el tenor Fortea, reapareció anteayer tarde en el teatro de Novedades...

El Sr. Alvarez Arranz recoge, para rechazarlos, algunos conceptos expuestos por el señor García Cortés...

El Sr. Alvarez Arranz indica la perturbación que ocasionaría rechazar el presupuesto...

El asociado Sr. Bachiller entiende que lo propuesto por el Sr. García Cortés no puede ponerse en práctica...

El Sr. Alvarez Arranz recoge, para rechazarlos, algunos conceptos expuestos por el señor García Cortés...

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

SESION DECIMACUARTA
Bajo la presidencia del Sr. Diaz Agero, celebró sesión, a las once y media de ayer mañana, este centro provincial.

Antes de aprobarse el acta, el presidente manifiesta que en la última sesión de presupuesto omitió involuntariamente, al dar las gracias al personal que intervino en los mismos...

El Sr. Borralló pide se lea una real orden, por la que se dispone que en el ascenso de capellanes de la Beneficencia provincial se atiende a la antigüedad.

El Sr. Llasera, autor de la proposición, combate el dictamen y hace hincapié en su iniciativa, demostrando el alcance de su ideal...

Puesto a votación el dictamen, es desechada la propuesta del Sr. Llasera y pasa el dictamen a otra Comisión que estudie el asunto.

La Comisión de Personal presenta un dictamen proponiendo se desestime la instancia del capellán D. Gumersindo Ruiz...

La Comisión de Gobierno interior presenta el siguiente dictamen:
«Examinado el expediente relativo a la adquisición de la casa de la calle de Fomento...

«Que por el procurador D. Eduardo Morales, asistido del letrado correspondiente, se cite de conciliación al vendedor de la finca...

«Que se suspenda la subasta anunciada para la realización de obras interiores y se aplacen las de la fachada...

«Examinado el expediente relativo a la adquisición de la casa de la calle de Fomento, número 2; el oficio del arquitecto jefe...

«Que se suspenda la subasta anunciada para la realización de obras interiores y se aplacen las de la fachada...

«Examinado el expediente relativo a la adquisición de la casa de la calle de Fomento, número 2; el oficio del arquitecto jefe...

ALCANCE POLITICO

Es un hecho el nombramiento del ex ministro D. Eduardo Cobian para gobernador del Banco de España.

El duque de Almodovar del Valle manifestó ayer mañana a los periodistas que el nuevo gobernador de Sevilla habia llegado a esta poblacion, encargandose del mando de la provincia.

El cierre de fabricas y comercios se ha cumplido, aunque no con la extension anunciada.

La Prensa de Sevilla ha publicado unas declaraciones del Sr. Rodriguez de la Borbolla acerca de su intervencion en este conflicto.

Ayer salia para dicha capital el ex ministro liberal y tiene buenas impresiones respecto a la solucion del conflicto sevillano.

La formula que proponia el Sr. Rodriguez de la Borbolla tiene por base el cumplimiento de la ley.

El general Weyler ha celebrado una detenida conferencia con el Presidente del Consejo.

Ha sido nombrado jefe del Negociado de la Prensa del ministerio de la Gobernacion don Angel Luque.

La designacion de este antiguo companero en la Prensa, y querido amigo nuestro, ha sido muy bien acogida, pues el Sr. Luque, escritor brillantisimo, es digno merecedor de esa honrosa distincion.

Reciba el Sr. Luque nuestra mas cordial enhorabuena.

Se ha encargado de la secretaria particular del ministro de la Gobernacion D. Vicente Oñate, y de la parte politica D. Ramon de Castro.

Ambos desempeñaron los mismos puestos con el Sr. Alba en 1913, y supieron captarse las simpatias de todos.

Entre seis y media y siete de la tarde ha recibido el ministro de la Gobernacion a los nuevos gobernadores para darles instrucciones relacionadas con la linea de conducta que han de seguir en el desempeño de sus cargos.

Segun ha declarado ayer tarde el subsecretario de la Gobernacion, en Sevilla ha cerrado el comercio un cuarenta por ciento.

Ha continuado la expectacion en los circulos politicos por conocer los nombramientos para altos cargos, que aun siguen sin hacerse publicos.

Los ex ministros Sr. S. M. el Rey.

Esta tarde, a las cinco y media, se celebrara Consejo de ministros en la Presidencia.

Hoy mismo marchara a Barcelona el nuevo gobernador de aquella provincia, Sr. Suarez Inclán.

En la semana proxima vendra a Madrid nuestro alto comisario en Marruecos.

Vuelve a insistirse en que el Gobierno civil de Madrid se proveera con un ex ministro.

Se da como seguro el nombramiento del Sr. Sagasta (D. B.) para la subsecretaria de Hacienda, y el Sr. Anguita para director de Bellas Artes.

VIDA DEPORTIVA

ASOCIACION DE PERIODISTAS DEPORTIVOS

Esta noche, a las diez, se reuniran en el salon club del Hotel Ritz los periodistas deportivos madrileños, con objeto de aprobar el reglamento por que ha de regirse la nueva Sociedad, y elegir su Junta directiva provisional.

FOOT BALL

En el campo del Terrasa F. C. se ha verificado un gran match entre los primeros equipos Espana-Tarrasa, los cuales se alinearon a las ordenes del Sr. Salvo, en esta forma:

Espana. — Oriol, Carrasco, Mariné, Salvo II, Casellas, Prats, Miguel, Villonas, Amade, Cella, Salvo I.

Tarrasa. — Segura, Marcet, Fernandez-Creus, Perez, Grapi, Pallares, Caldaré, Gracia, Torrella y Pons.

Salio el Espana, apoderandose del balón los delanteros blanquirrojos, que durante largo rato ponen en peligro la puerta de Oriol, quien debido a su buena colocacion y a la poca seguridad en shootar los delanteros tarrasenses no logran resultado satisfactorio alguno.

Los rojos adelantaron hacia la puerta de Segura, pasando medios y defensas contrarias, y debido a una mala jugada del citado guardameta, consiguen los delanteros del Espana el primer goal, tribundosele una prolongada ovacion.

Tarrasa domina ligeramente a sus adversarios, teniendo un juego practico de combinacion los delanteros, especialmente Torrella y Pons.

Cuando faltaban pocos minutos para terminar el primer tiempo, Torrella, de un zambombazo consigue el empate, que es recibido con una salva de aplausos.

Principio el segundo tiempo con un ataque de los rojos, que consiguen al poco rato el empate.

El Tarrasa trabaja lo increíble para variar el resultado, haciendo algunas vistas a Oriol, que son muy bien acierto rechaza cuantos ataques se le dirigen.

El Espana se multiplica rápidamente, apuntándose dos nuevos goals, que le valen la victoria, y con el resultado de cuatro goals a uno a favor del equipo rojo, señala la terminacion del refuerzo.

En conjunto, resultó un encuentro muy animado y lleno de buenas jugadas.

Del Espana jugaron todos en general con ganas de vencer, como así les correspondia, distinguiéndose Oriol, Carrasco, Mariné, Salvo II, Casellas, Villona, Amade y Cella.

Del equipo tarrasense sobresalieron Gracia, Torrella y Pons, y en la linea delantera, Ferrández.

CICLISMO

Dicen de Barcelona que el domingo próximo se celebrará en el velodromo Balmes la carrera de tres horas, en la que participarán los siguientes equipos:

Renier-Bartrina, Rubio-Crespo, Gargallo-Marqués, Soum-Villanueva, Nolla-Armengol, Baikeras-García y Gras-Richard.

Para la carrera de veteranos que, sobre el circuito Pedralbes-San Baudilio-Pedralbes, se celebrará el domingo, se han inscrito ya los siguientes veteranos: Wenceslao García, Ramón Perulla, Trentino, Juan Parladé, U. 18 y José Jomes.

Se esperan otras muchas inscripciones.

LAWN-TENNIS

Tocan a su fin los partidos de concurso que, con notable éxito, vienen celebrándose en el Salud Sport Club, de Barcelona.

Los resultados últimos son los siguientes: Señorita A. Fontrodona vence a M. Fontrodona, por 6,4, 6,4.

Torino vence a Kläebisch, por 6,4, 6,1. F. S. Torres (= 15 3,6) vence a Lloveras (más 3,6), por 6,4, 5,6, 9,7.

Font (= 5,6) vence a Nblom (= 15), por 5,6, 6,5, 6,6.

Flaquer-Ortiz vence a Fontrodona-Mariol, por 6,3, 2,6, 6,0.

García Navarro-Torras (= 30) vencen a Font-Morales (= 3,6), por 6,2, 6,5.

Carmen Witty-Rialp vencen a Rosa Torres-Ortiz, por 6,2, 5,6, 6,2.

Consuelo Arguavives-Bertrán vencen a María Regat-Lloveras, por 3,6, 6,3, 6,3.

M. T. Ferrater-Flaquer vencen a Cecilia Soler-Sindreu, por 6,4, 6,4.

Panchita Subirana-Torras vencen a Carmen Witty-Rialp, por 6,4, 6,2.

Torino-Wallace vencen a Sagnier-Quirante, por W. O.

García Navarro-Torras vencen a Lloveras-Martin, por W. O.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Real decreto declarando cesante del cargo de gobernador civil de la provincia de Cáceres a D. Rafael Conde Jiménez.

—Otros admitiendo la dimision de los cargos de gobernadores civiles de las provincias de Castellón, Ciudad Real, Coruña, Cuenca, Guipúzcoa, Huesca, Jaén, Navarra, Orense, Palencia, Pontevedra, Santander y Tarragona a D. Angel Pérez Magaña, D. Alfonso Rodríguez y Redriguez, D. Andrés Garrido, D. Ramón Pélis, D. Manuel Méndez de Vigo y Méndez de Vigo, marqués de Atarfe, D. Abelardo Pérez Salas, D. Fidel Varela, D. Fernando González Reguerá, D. Carlos Casas, D. José Muñoz Oñativia, vizconde de San Javier, D. Victor Ebró y Fernández, don Julio Blasco y D. Carlos García Añiz, respectivamente.

—Otros nombrando gobernadores civiles de las provincias de Cáceres, Castellón, Ciudad Real, Coruña, Cuenca, Guipúzcoa, Huesca, Jaén, Navarra, Orense, Palencia, Pontevedra, Santander y Tarragona, a D. Francisco de Paula Delgado, D. Teodoro Izquierdo Alcayde, D. Juan de Urquía, D. Benito del Campo, D. Alberto Belmonte Sánchez, D. Fernando López Monis, D. Federico Soto Molla, D. Pascual Testor y Pascual, D. Ignacio María de Despujol y de Chaves, marqués de Palmerola, D. Luis Saugullo Fernández, D. Juan de la Prada, D. Emilio Díaz-Moreu Irsary, D. Alonso Guillón y D. Zacarías Ayala, respectivamente.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden concediendo la medalla de oro de la Mutualidad escolar a D. Saturnino Esteban Miguel y Collantes, conde de Esteban Collantes.

—Otra concediendo una subvencion especial de 500 pesetas a la Federacion Nuestra Señora de la Victoria, de las Mutualidades escolares de Melilla.

—Otra disponiendo que la Junta de obras del Palacio de la Biblioteca y Museos Nacionales quede constituida en la forma que se publica.

—Otra admitiendo a D. Manuel Tolosa Latour la renuncia de la remuneracion de 4.500 pesetas anuales, asignada al cargo de inspector general jefe del Cuerpo de inspectores médicos escolares, y disponiendo se den las gracias al referido señor Tolosa Latour.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Instruccion public.—Subsecretaria.—Anunciando a concurso de traslado, entre titulares y auxiliares, la provision de la cátedra de Lengua y Literatura castellana, vacante en el Instituto de Jovellanos, de Gijón.

—Idem a concurso de traslado la provision de la cátedra de Lengua francesa, vacante en el Instituto de Málaga.

—Idem a concurso de traslado la provision de las plazas de profesores especiales de Música de las Escuelas Normales de Maestras de Alava, Alabaete, Almería, Avila, Badajoz, Baleares, Cáceres, Cádiz, Ciudad Real, Cuenca, Guadalajara, Huelva, Huesca, Orense, Segovia y Zamora.

—Idem id. id. la provision de las plazas de profesores especiales de Música de las Escuelas Normales de Maestras de Alava, Alabaete, Almería, Cádiz, Jaén, Orense, Santander, Segovia y Soria.

Fomento.—Direccion general de Obras publicas.—Servicio Central Hidráulico.—Adjudicando a D. C. Ramon, en nombre de la Sociedad Fradera Buters, el suministro de 1.000 toneladas de cemento artificial con destino al pantano de Peña.

ESTADO DEL TIEMPO

El predominio de los vientos del Norte ha traído consigo un brusco y considerable descenso de la temperatura, habiéndose producido nevadas en Navarra, Logroño, Burgos y Alto Aragón.

En Cantabria y Galicia continúa el tiempo lluvioso, y en sus costas reina fuerte temporal.

El barómetro sostiene el alza.

Table with columns: PROVINCIAS, CAPITALES, Temperatura maxima, Temperatura minima, Lluvia en milis.

emplazo de 1915 y a los agregados a dicho reemplazo, ó sea los procedentes de los años 1912, 1913 y 1914.

Con ello se beneficiaria el Tesoro, y a la vez evitaria grandes trastornos en la vida regular de muchas familias.

Señ varias las instancias elevadas a Su Majestad el Rey solicitando esta gracia.

Ultima hora

Conflicto resuelto.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) En el mercado se ha expandido hoy leche con la misma normalidad que antes del conflicto.

Una Comisión de caberros ha visitado al alcalde para darle cuenta del establecimiento de la normalidad.

El marqués de Atarfe.

El gobernador dimisionario señor marqués de Atarfe ha hecho entrega esta noche del mando de la provincia al secretario Sr. Pastraná.

El ex gobernador está recibiendo muchas pruebas de afecto y felicitaciones por el acierto de las gestiones que ha realizado como gobernador.

Los obreros agrarios de Sarriena.

HUESCA. (Lunes, noche.) Comunican de Sarriena que se ha celebrado la inauguración del edificio destinado a domicilio de la Sociedad de obreros agrarios. Se solemnizó la inauguración con una comida y otros festejos, reinando gran entusiasmo entre los asociados.

A Madrid.

En compañía de su familia ha marchado a Madrid el gobernador civil dimisionario, Sr. Pérez Salas. Fue objeto de una cariñosa manifestación de despedida.

Temporal de nieve.

Anoche nevó copiosamente, y después se levantó un violento vendaval helador, desentendiéndose hoy la temperatura algunos grados bajo cero.

El tren correo de Jaca llegó cubierto de nieve, lo que prueba el temporal reinante en la alta montaña. Dicen los viajeros que la nevada alcanzaba hasta el pueblo de Riglos. La temperatura en la montaña es erudísima.

El gobernador civil dimisionario.

VALENCIA. (Lunes, noche.) El gobernador civil dimisionario ha estado en el Ayuntamiento para hacer una visita de despedida.

Como en el momento en que llegó, el Ayuntamiento iba a celebrar sesión, se hallaban congregados todos los concejales de las diversas fracciones políticas.

Ante ellos el ex gobernador Sr. Tejón y Marin ha significado el sentimiento que le causaba el abandonar Valencia, y ha agradecido a todos el apoyo que le han prestado durante el tiempo que ha sido gobernador.

El alcalde, en nombre de todos los concejales, le ha contestado al Sr. Tejón agradeciéndole las manifestaciones de afecto, elogiando su gestión y manifestándole que Valencia guardará siempre un grato recuerdo de él.

Al salir del Ayuntamiento ha sido muy ovacionado, y todos los concejales le han acompañado hasta la puerta.

Despedida al ex gobernador.

ALICANTE. (Lunes, noche.) En el correo de esta noche ha marchado a Madrid el gobernador dimisionario, D. Luis Fernández Ramos.

Ha salido a la estación a despedirle todo el elemento oficial y numerosísimos amigos políticos y particulares.

Costa y Terán en Gijón.

GIJON. (Lunes, noche.) Con gran éxito se ha celebrado el concierto de la Filarmónica, en el que han dado prueba de su arte magistral el violinista Costa y el pianista Terán. Ambos escucharon entusiastas ovaciones.

El pleito de la familia Moroder.

VALENCIA. (Lunes, noche.) En el cuartito pleito que siguen los hermanos Moroder ha recaído sentencia favorable a éstos.

Los ha defendido el Sr. García Prieto, y ostentaba la representación de la parte contraria el Sr. La Cierva.

La huelga de cargadores de naranjas.

CASTELLON DE LA PLANA. (Lunes, noche.) Esta mañana los esquirelos han reanudado los trabajos de carga de cajas de naranja.

Los huelguistas, en actitud levantisca, seguidos de sus mujeres e hijos, se han dirigido a los muelles.

La Guardia Civil ha salido a su encuentro, cortándoles el paso.

Un grupo de huelguistas se dirigió a la tahona del Grao, invitando a los obreros de ésta a que no trabajen.

Efectivamente, así lo hicieron, y hoy no ha habido pan en El Grao.

Los huelguistas han acordado continuar mañana en la misma actitud.

No se ve, pues, próxima la solución del conflicto.

Por la tarde han vuelto a formarse grupos, que han sido disueltos por la benemerita.

A media tarde se ha desencadenado un huracán tan violento y tan frío, que ha sido preciso suspender los trabajos que estaban realizando los esquirelos.

El comandante de Marina se ha personado en El Grao.

Los niños están muy excitados.

CULTOS PARA EL DIA 14

Se gana el Jubileo de las Cuarenta Horas en las Monjas Salesas (San Bernardo, 82) a las ocho se manifestará a Su Divina Majestad a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las cuatro, estación, rosario, completas y procesion de escorva.

AVISOS UTILES

GRILL--ROOM--RITZ Innovación de los CUBIERTOS RITZ a 8 pesetas, con vinos Rioja, Rioja y Champagne comprendido. Se seguirán sirviendo los almuerzos de 4,50 y comidas de 5 pesetas, que tan buen éxito han alcanzado.

SERVICIO URGENTE

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, con ocasión de las próximas Pascuas, establecerá en las estaciones de Atocha y Norte un servicio urgente de transportes durante quince días, y a partir del próximo día 20, para todas las expediciones FACTURADAS A DOMICILIO, al sólo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente a la llegada de los trenes, bien sea por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido.

Se recomienda, por lo tanto, la FACTURACION A DOMICILIO para que las mercancías lleguen con más prontitud a poder del consignatario.

PIÑEDA (S. EN C.) Sastrería y paños ingleses por metros. 2, MONTERA, 2. — TELEFONO 4.540. Tos garganta, Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

RIESCO MUEBLES PURO ESTILO TAPICERIA ARTISTICA GRANDES PREMIOS 32 — BARCELLO — 32

SEÑORITA, hablando alemán, francés é inglés, busca lecciones para la tarde ó acompañar señoritas. — Alarcón, 29, pral. izqda.

Necesito soco capitalista para negocio lucrativo de gran novedad. Contestación, para más detalles, Beneficencia, 2, principal, de once a una. Enrique Rodríguez.

Joyería SAINZ

La más artística y económica. ALCALA, 14. (Chafan de La Equitativa.) Rico y variado surtido en pendientes y pulseras de pedida.

Unión Española de Explosivos

Aviso a los señores accionistas. Se pone en conocimiento de los señores accionistas de esta Sociedad que desde el día 15 del actual se distribuirá un dividendo por cuenta de los beneficios del ejercicio de 1915 y contra cupón núm. 40.

La cuantía de este dividendo se ha fijado en la suma necesaria para que, descontando el impuesto de utilidades del 3,30 por 100, a cargo del accionista, perciba éste ocho pesetas netas por acción.

Los cupones se presentarán acompañados de facturas por duplicado, y se pagarán a partir del referido día 15.

En Bilbao, en el domicilio social, Gran Vía, 1.

En Madrid, en las oficinas de la Sucursal, Villanueva, 11, de nueve y media a doce y media de la mañana; y

En Oviedo, en el Banco Asturiano de Industria y Comercio.

Bilbao, 11 de diciembre de 1915.—Unión Española de Explosivos.—El presidente del Consejo de Administración, Alberto Thiebaut.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

ESPAÑOL.—10 (61 de abono, popular), Locura de amor.

LARA.—6,30 (doble), Los intereses creados (dos actos).—10,30 (doble), Fantasmas (dos actos).

APOLO.—(98 de abono).—6 (doble), Maruxa (dos actos).—1,15, El nido del príncipe.—1,15, Diana cazadora ó zona de mule to the amor.

PUZZLE.—6,30, La espuma del Champagne.—10, Lull y la guerra.

COMICO.—10,15, El gusano de luz (reformada) y La casa de Quirós (dos actos).

ESLAVA.—6 (doble), La Señorita Capricho (tres actos).—10,30 (doble), El capricho de las damas (tres actos).

NOVEDADES.—Moda.—6, El tío de las cadenas.—7,15, La declaración de guerra.—9,15, La famosa.—10,15, En busca de los novios.—1,15, Cine Fantomas.

PRICE.—No hay función para dar lugar a los ensayos de la nueva obra El dilido de Pedrin.

COLISBO IMPERIAL.—6,15, La última añagaza.—6,30 (especial), El amor que pasa y mañana de sol (reestrenos).—8,30, El sobrino del ministro.—10,30 (especial), Francés.

CERVANTES.—6,30 (varmouth), La sombra del padre (dos actos).—10,30 (doble), Fortunato (tres cuadros) y La acción (dos cuadros).

INFANTA ISABEL.—6, El nido ajeno y Frankfurt.—10, La muerte civil (reestreno).

VODEVIL.—6, El hijo del milagro (estreno).—10,30, El debut de Robinet.

BARBIERI.—6,15, Er Cabezo.—9,15, Flor del campo.—10,15, La cuarta plana.—11,30, La taza de té.

MARTIN.—6, La taza de té.—7,15, La Corte de Farao.—10,30, El harén.—11,15, Las alegres coqueletas.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 4.—Exito inimitable de Miacist (cinco partes, 2.500 metros, hora y media de duración), proyectada ante 85. MM. con éxito brillantísimo. Se ha proyectado 25 veces con 12 llenos. Exclusiva y única de esta Empresa. Últimos días.—Exito grandioso de Las tinieblas de la conciencia (cuatro partes, exclusiva). Faty, en el gallinero (nueve partes, Keystone). Horas cruciales (tres partes), éste llamado del Kinetógrafo.—Francés.—6,30 (paleo), 4 pesetas.—El miércoles (11.º de Butaca).—El pequeño explorador (cuatro partes), interesante.—El jueves (11.º selecto), Charlot, campeón de boxeo (dos partes), inmensamente cómica.—El viernes (11.º aristocrático), acontecimiento artístico, grandioso estreno: La dama de las Camelias, adaptación de la novela de A. Dumas, interpretada por la genti y elegante actriz italiana Hesperia (exclusiva y única de esta Empresa).

SALON DORE.—Sección de cine de 4,30 a 12,30.—Estreno de la grandiosa cinta Gran drama en pequeño corazón (1.200 metros).—Exito colosal 9.º y 10.º series de El cofre negro.—Otro gran éxito Salustiano novelista (Pathé).—El miércoles, estreno El pequeño explorador (11.º paleo).

GRANON-PALACE.—Cine teatro.—A las 5, 7, Gran gala y 9,30.—Exito de Salustiano novelista, de los señores 9.º y 10.º de El cofre negro y Cosas de Mabel.—Estreno inimitabilísimo de El misterio de las cartas.—Butaca, 0,40.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA

Vapores que prestarán servicios en el mes de diciembre, salvo contingencias.

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor INFANTA ISABEL DE BORBON saldrá el día 4 de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor P. DE SATRUSTEGUI saldrá el día 12 de Bilbao y Santander, el día 14 de Coruña y el día 19 de Cádiz para Rio Jan-iro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NUEVA YORK Y COSTAFIRME

El vapor MONTERRAT saldrá el día 25 de Barcelona, el día 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor ALFONSO XII saldrá el día 16 de Bilbao, el día 19 de Santander y el día 21 de Caruña para Habana, Veracruz y Tampico.—Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con transbordo en Habana.

El vapor MANUEL CALVO saldrá el día 10 de Barcelona, el 11 de Valencia, el día 13 de Málaga y el día 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Lirón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumana, Carúpano, Trinidad y Puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

El vapor LEGAZPI saldrá el día 10 de Barcelona para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo y Manila, sirviendo por transbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor ISLA DE PANAY saldrá el día 2 de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el día 7 de Cádiz para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin Hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

ANUNCIOS

Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, Provincias y Extranjero, se reciben en la Sociedad General de Anuncios de España, calle de la

MONTERA, 19, PRAL.

Se remiten tarifas a quien las pida, con combinaciones de varios periódicos reunidos, a precios muy económicos.

También se reciben,

Esquelas de defunción y aniversario

MONTERA, 19, pal. Teléfono 517

(antes Alcalá, 6). MADRID

Molinos-Compro

machacadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 2, entrepuerto. S. A. LA VASCONGADA

Compraventa y administración de fincas

HIPOTECAS

COLOCACION DE CAPITALES

Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7. TELEFONO 4.542

Para curar el reumatismo, arteriosclerosis (vejez prematura), artritis, escrófula, obesidad, bronquitis crónica, asma, se emplea con éxito la

IODASA BELLOT

porque alivia los dolores, evita congestiones y ataques, purifica la sangre, fluidificándola, y asegurando el riego sanguíneo normal, y la regenera y depura de exudados y detritus; estimula el apetito y la nutrición. 2) gotas obran como un gramo de yoduro; pero no irrita, ni fatiga el estómago, ni los riñones; no tiene mal sabor y es de uso fácil, seguro y eficaz. 4.50 pesetas en todas las farmacias.

Folleto gratis.

F. BELLOT

Martín de los Heros, 63. Madrid.

Trasposos de negocios lucrativos

grandes cafés, hoteles, farmacias, colonias, ópticas, puntos céntricos, Ocasiones verdad. Razón: F. D. Foix, 4, SANTA CATALINA. SAN SEBASTIAN.

OPTICA "AMERICA"

ALCALA, 35

Siempre la última novedad en modelos de gafas y lentes y siempre precios reducidos.



D. O. M. EL EXCMO. SEÑOR

D. Luis de Calatrava y López-Vadillos

ABOGADO, GRAN CRUZ DE ISABEL LA CATOLICA, EX GOBERNADOR CIVIL Y EX VOCAL DE LA JUNTA DE CLASES PARIAS Y DE LA COMISION DE CODIGOS DE ULTRAMAR

Ha fallecido piadosamente en el Señor, en la villa de Mancha Real (Jaén), el día 28 de noviembre de 1915

Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus hijos, hermanos, sobrinos y albaceas, ruegan a los demás parientes y amigos se sirvan encomendar a Dios el alma del finado.

No se reparten esquelas.

NEGOCIO

Cada 3.000 ptas. renta 150 al mes, garantizadas, en negocio formal, manejado por el mismo. Casa única en la forma de operar. Lta. grata. Santiago, 1, 2, 3, de 4 a 8.

ANEMIA

Debilidad, Neurastenia, Raquitismo infantil, Vejez prematura, curanse con vino fosfato Victoria. Botella, una peseta. Victoria, 8, Madrid.

AVISO

La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte, 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

CANAS

La Casa que más vende en Madrid, unas q. garantiza su dorado inglés inalterable. "Acad. Fabrica, DORADAS Cabasa, 24.

Bombones y chocolates extranjeros de las mejores marcas.

"LA BOMBONERA", 2, Sevilla, 2, Madrid.

Partos ROSA MORA

Consulta, hospedaje embrazadas. Visitación, 4, 3.

COMPRO antigüedades, alhajas, objetos.—Prado, 5. Dosaguado, 17. Tiendas.

CALIENTABAÑOS ELECTRICOS

Más económicos y sin los inconvenientes de otros sistemas. Prospectos.—Taller Electro-técnico, "Volta", Romanones, 3 y 5, Madrid.

COMPRO mobiliarios, colchones lana, la casa que más paga. Retayo 62, tienda

FABRICA de PARAGUAS Peletería

Bisutería

Corbatas

ARTICULOS DE EIBAR GRANDES NOVEDADES Precios ventajosos.

CASA VELEZ

Puerta Sol, 15

Se alquilan dos cuartos para personas de la misma familia, con comunicación, 20 habitaciones, calefacción central, ascensor. Ventura Rodríguez, 10.

DESEAN empleado muy práctico en correspondencia mercantil, escribiendo a máquina y con buenas referencias.—Escribid a "R. J. Montero, 19, Anuncios.

CAJA DE AUDALES

Se necesita de ocasión, tamaño mediano.—Ofertas: Apartado 660.—Madrid.

Traducciones de idiomas. Escalinata, 13, 1.º Izda.

SE HACEN Y COMPLETEN MEDIAS.—Colgata, 6, 2.º

COLAR calle Ferrocarril, S.º vendiendo baratísimo.—Puebla, 4, Sr. Capilla.

GOMAS

higiénicas de todas marcas, Costanilla de los Angeles, 15, esquina Santo Domingo.

SUSTITUTOS

Se admiten para el Ejército de Africa, buen premio.—Juanolo, 19, segunda.

PASTILLAS VALDA. UN RESFRIADO MAL CUIDADO es una puerta abierta a todas las ENFERMEDADES de la GARGANTA, de los BRONQUIOS y de los PULMONES. NO DESCUIDE V. JAMAS UN CONSTIPADO! PUEDE V. CURARLO en pocos días, radicalmente y a poco coste con el empleo de las PASTILLAS VALDA ANTISÉPTICAS Pero, sobre todo, no emplee V. sino las VERDADERAS PASTILLAS VALDA las que se venden sólo En CAJAS de Ptas. 1.50 con el nombre VALDA en la tapa y nunca de otra manera. AGENTES GENERALES: VICENTE FERRER Y C.º, BARCELONA.

TRANSPORTES de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio a domicilio para MADRID--CUBA DE MARTIN Y TANGER También se admiten con destino a Casablanca, Rabat y Larache. Dirigirse a la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 12. Teléfono, 4.580.

AVISO Probad el "CARMIOI" Varios frascos de este inmejorable dentífrico contienen vales, canjeables por su valor, de 1,50, 2 y 10 pesetas. Adquiridos en las Perfumerías de Fortis, Inglesa, Urquiola, Oriental, Villafraña, Villegas, Santa Bárbara, y Farmacias de Torrecilla, García Vázquez y Borell. Indicaremos los agradados. Frasco, 1,25 pts. N.º CIMENTOS Uno mecánico con motor eléctrico. Figuras artísticas y clases económicas. Misteriosos tamaños grandes, casitas, molinos, norias, etc.—La Fortuna, Hortaleza, 11 y 13. LOTERIA APORTUNADA.—MONTERA, 22 GRANDES PREMIOS PARA NAVIDAD.—Los pedidos al Administrador, José Rodríguez Mendoza.

CURA INFALIBLE DEL ESTÓMAGO E INTESTINOS CON LAS PASTILLAS JEBA DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA. MADRID Ventajas que proporciona el uso de las pastillas JEBA: 1.º Que como no tienen sustancias calmanes no se limitan a adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer. 2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia. 3.º Con su uso constante se regulariza el vientro, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas a acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELCIEGO (ALAVA) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR. La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros. Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO. Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR. PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

Table with columns: MARCHA, VINO EN SU (2.º año, 3.º año, 4.º año), PESO aproximado. Rows include Barrica de 225 litros, Barril de 100 litros, etc.

Pedidos.—Pueden hacerse al administrador en Elciego (Alava), Mr. G. De los, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda. Pagos.—Al contado, al Lacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

DEPÓSITOS EN ESPAÑA:

- Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2. Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos. Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8. Idem.—D. Manuel Urrutia, Rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º. Bilbao.—D. Miguel Hormaecha, Bidebarrieta, 2. Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17. Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4. Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3. Cangas de Onís.—D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos. Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castelar, 15, Hotel Pizarroso. Córdoba.—Viuda de Hijos de M. Ortega, Duque de Hornachuelos, 14 duplicado. Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1. Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1. El Ferrol.—D. Rafael Lamas, Sánchez Barcáiztegui, 1. Granada.—D. Guillermo Thackeray, Azacallas, 1. Huelva.—D. Valeriano Ciordia, Concepción, 12. Jaén.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, confitería. Jerez de la Frontera.—D. Luis de Cella y Aguirre, Conocedores, 4. Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental». Madrid.—Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14. Idem.—D. J. Pecastaing, Príncipe, núm. 13. Idem.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Idem.—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina». Idem.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles. Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles. Idem.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros).

Table with columns: Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año, Pesetas 60. Caja con 12 botellas de vino en su 4.º año, 30. Una botella de vino en su 4.º año, 2,50. Caja con 25 medias botellas en su 4.º año, 36. Una media botella de vino en su 4.º año, 1,50.

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará a la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelva las mismas con sus fundas y cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos. AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

La Central Anunciadora AGENCIA GENERAL DE PUBLICIDAD (TITULO REGISTRADO) ANUNCIOS-ESQUELAS-RECORDATORIOS Augusto Figueroa, n.º 16.